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Banca Naţională a României 
* 

CONVOCARE 
pentru Adunarea Generală Ordinară din 21111943 

In virtutea dispoziţiunilor sta
tutare, acţionarii Băncii Naţio
nale a României sunt convocaţi 
în adunare generală ordinară 
pentru ziua de Duminică, 21 Fe
bruarie 1943, ora 10 dim. 

Adunarea generală se va ţine 
în localul Băncii Naţionale a Ro
mâniei din Bucureşti, strada Lip
scani nr. 25. 

In conformitate cu dispoziţiu-
nile de sub capitolul VI din sta
tute, se aduce la cunoştinţă ur
mătoarele : 

Vor avea dreptul să ia parte 
la adunarea generală, acţionarii 
de naţionalitate română, pro
prietari a cel puţin 20 acţiuni, 
înscrise pe numele lor până la 
20 Noembrie 1942 inclusiv (adi
că cu trei luni complet scurse 
înainte de 21 Februarie 1943, 
data adunării generale). 

Insripţiunile de acţiuni făcute 
după data de 20 Noembrie 1942 
nu dau dreptul proprietarului 
lor de a participa la această adu
nare generală. 

Societăţile proprietare de ac
ţiuni ale Băncii Naţionale vor fi 
considerate ca româneşti numai 
dacă vor îndeplini cdndiţiunile 
legii de protecţie a muncii na
ţionale. 

Acţionarii cari îndeplinesc con-
diţiunile de mai sus şi cari nu se 
pot prezenta personal, vor putea 
fi reprezentaţi prin mandatari , 

S'au publicat zilele trecute de
claraţiile d-lui ministru al finan
ţelor referitoare la problema bo
nului de casă. 

Dat fiind -importanţa acestor 
declaraţii pentru viaţa noastră 
economică, am solicitat un inter-
view d-lui Al. Ottulescu, guver
nator al Băncii Naţionale, care 
ne-a declarat următoarele ' 

Am luat cunoştinţă despre a-
ceste declaraţii cu cari sunt în 
totul de acord. Operaţiunea e-
misiunii acestor bonuri a fost 
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având ei înşişi drept de vot. 
Procurile, delegaţiunile şi ori

ce alte acte, justificând dreptul 
de a participa la adunarea gene
rală, vor trebui să fie legalizate. 
Deasemenea, vor fi contrasem
nate de mandatari sau delegaţi 
şi vor fi remise Administraţiunii 
Centrale sau Succursalelor şi A-
genţiilor Băncii până Miercuri, 
17 Februarie 1943, ora 18. 

Conform Statutelor Băncii, Bi
lanţul general anual, Contul de 
„Profit şi Pierdere", precum şi 
rapoartele Consiliului de Admi
nistraţie şi a celui de Censori a-
supra operaţiunilor exerciţiului 
1942, vor fi publicate în Monit. 
Oficial cu cel puţin 10 zile înain
tea întrunirii adunării generale. 

Ordinea de zi a adunării gene
rale va fi următoarea : 

1) Aprobarea Bilanţului în
cheiat la 31 Decembrie 1942 ; 

2) Descărcarea Consiliului de 
Administraţie de gestiunea sa ; 

3) Distribuirea beneficiilor rea
lizate conform Bilanţului ; 

4) Regulamentul pentru stabi
lirea drepturilor de pensie ale 
membrilor Consiliului Genera l ; 

5) Alegerea unui Administrator 
în locul d-lui I. Lapedatu şi a 
unui Censor în locul d-lui M. 

Mărcuş, ale căror mandate expi
ră la 31 Decembrie 1943. 

Membrii ale căror mandate ex
piră sunt reeligibili. 6552 

îndelung studiată de organele 
ministerului de finanţe împreu
nă cu cele ale Băncii Naţionale, 
pentru a se găsi soluţiunile cari 
să răspundă nevoilor de trezo
rerie ale Statului şi să ofere, în 
acelaş timp, deţinătorilor de fon
duri disponibile, un minimum de 
avantaje şi garanţii. 

Scopul emisiunii acestor bo
nuri a fost, cum a spus-o d. mi
nistru de finanţe, ca să alimen
teze nevoile de trezorerie curen
te ale statului în t impul execu

tării bugetului, rambursarea lor 
fiind asigurată prin înseşi in
trările normale ale bugetului, 
astfel că, din acest punct de ve
dere, deţinătorul, oricare ar fi 
el, poate fi sigur că-şi va încasa 
valoarea bonului său la sca
denţă. ' 

Oricine îşi dă seama că va
loarea acestor bonuri nu poate să 
scadă sub valoarea lor nominală, 
ştiut fiind că valoarea oricărui 
angajament plătibil la o sca
denţă aşa de scurtă nu poate 
fi alta decât valoarea lui efec
tivă. 

De aceea şi pentru a arăta 
oricui că nu poate exista nici un 
risc în această privinţă, Ban
ca Naţională nu a evitat să ac
cepte ca să răscumpere orice bon, 
chiar şi înainte de scadenţă, pe 
valoarea lui nominală, mai pu
ţin, fireşte, dobânda până la 
scadenţă. In acest mod, chiar şi 
acela care, din motive neprevă
zute, nu ar putea păstra bonul 
până la scadenţă, poate oricând 
sa realizeze valoarea lui, pre-
zentându-1 la ghişeele Băncii 
Naţionale. 

La rândul său, Banca Naţio
nală nu face decât să anticipeze, 
faţă de deţinători, valoarea bo
nurilor cumpărate de ea, ur
mând ca la scadenţă numele a-
vansate să-i fie rambursate de 
stat. Operaţiunea emisiunii ace
stor bonuri nu înseamnă deci o 
sporire a circulaţiei monetare, 
ci dimpotrivă, un mijloc pentru 
tezaur de a folosi disponibilită
ţile neutilizate ale pieţii, restrân
gând astfel volumul numeraru
lui care circulă pe piaţă. 

Dealtfel, nu există nici un fel 
de obligaţie de subscriere, fie 
pentru public, fie pentru furni
zorii statului, şi oricine rămâne 
stăpân să se convingă personal 
de avantajele nouei operaţiuni. 

Oferind oricui un plasament 
sigur, cu o dobândă mulţumi
toare, lichidabil oricând, nevoile 
pieţii şi executarea bugetului 
vor fi astfel asigurate, nu prin-
tr 'un spor de mijloace, de plată 
sau printr 'o mărire a fiscalită
ţii, ci, cum este oportun şi cu 
minte, asigurând o mai bună ut i 
lizare a disponibilităţilor cari e-
xistă deja pe piaţă. 

Problema bonului de casă 
Declaraţiile d-lui Al. Ottulescu guvernatorul 

Băncii Naţionale 
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SOCIETATEA DE NAINE 
REUISTA DE S U T A SOCiOliRAFICJ), ESTETICA SI CULTURALII 

O lege universala şi o profesiune de credinţa 
In anul 20 de existenţa a „Societăţii de mâine" 
„Societatea de mâine" trece pragul anului 20 de existenţă. Două decenii de în

cordată activitate publicistică. Nu e ceasul amintirilor. Nici nu vrem să dormim pe 
laurii izbânzilor câştigate — de cari am avvut destulă parte fără să ne împăunăm cu 
titluri de mândrie. Pentrucănu ne considerăăm la capătul unor eforturi. Nu vrem odih
nă Nu. Ci suntem în plină desfăşurare a concepţiilor şi sistemelor noastre de muncă, 
de studii şi gândire, cu cari am familiarizat un public mare, aproape toată intelectua
litatea noastră conducătoare. Deci nu înţelegem să slăbim puterea de cercetare, ur
mărire şi sintetizare a materialului — expresie fidelă smulsă realităţilor contemporane. 
Puterea care a prezidat începuturile noastre dinainte cu 20 de ani, vrem să-şi păstreze 
avântul, prospeţimea bunei dispoziţii de lucru şi capacitatea ei de informaţiune şi pre
lucrare a datelor empirice, pentruca să fim cât mai stăpâni pe cunoaştere şi pe iniţia
tiva de prefacere. 

împotriva greutăţilor de toată ordinea prăvălite peste omenire în ceasurile de 
faţă — nefiind de conceput o abstratizare din noianul gândurilor prezente şi o izo
lare din inelul de fier al conjuncturilor — ecou al îndepărtatelor ori apropiatelor 
evenimente şi al proceselor de uzură deopotrivă a materialelor tehnice şi umane în 
perioadă" cruntului război universal — stăm la postul nostru de veghe şi de analiză a 
fenomenelor sociale cu obiectivitatea maximă permisă de împrejurări, continuând să 
împlinim o cât de minimă funcţiune culturală in direcţia care ne este aleasă şi care ne 
este caracteristică de atâta vreme. 

. Nu ne vom pierde în învălmăşirea întâmplărilor, ci ne vom smulge de sub forţa 
actualului pentru a desprinde legea statornică a înaintării. 

Avem certitudinea, că profunda mişcare provocată îti chip voit ori nevoit, direct 
ori indirect, după un plan ori printr'o deslănţuire neaşteptată şi oarbă de contin
genţe, se va solda în cele din urmă în beneficiul omenirii însăş. Tributul de sânge nu 
va fi astfel zadarnic. 

Prin analogia războaelor de totdeauna, suntem în drept să tragem concluzia, că 
actualei tensiuni mondiale îi va urma o perioadă de mai largă înţelegere a destinelor 
omeneşti şi de mai perfectă organizare socială. La lumina focurilar distrugătoare ale 
bătăliilor se ivesc marile perspective ale unui viitor mâi bun... 

Legea generală este aceasta: progresul este direct proporţionat cu posibilităţile 
înmulţite de bunăstare pentru masele populare, şi invers proporţionat cu monopolul 
unei minorităţi economice hrăpărăţe şi profitoare. Unda care ridică nivelul de viaţă 
al mulţimilor, aduce o civilizaţie şi o cultură nouă. 

Plecând dela această lege universală, care formează catehismul gânditorilor 
sociologi şi economişti, suntem îndreptăţiţi să aşteptăm ca şi pentru neamul no
stru greu încercat, să se asigure optimele roade ale jertfelor şi luptelor sale naţionale. 

Eroismul .soldaţilor noştri a luminat odată mai mult rosturile multiseculare ale 
românismului. Istoria noastră întreagă este prezentă din nou pretutindeni, în toate 
metropolele lumii. Pe un spaţiu geografic foarte întins, românii sunt stăpânii unui 
pământ cu hotare precise, au acolo rădăcini ancestrale din cari nu-i poat smulge ni-
cio expediţie militară şi nicio cucerire forţată. Ostaşii noştri întregesc opera istorici-
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SOCIETATEA DE MÂINE 

lor şi demonstrează în faţa lumii întregi deodată şi convingător cari sunt limitele et-, 
nice bine definite în cadru l cărora ei îşi desvoltă individual i tatea şi personal i ta tea na
ţională. Argumentu l vitejiei este mai hotărîtor. . . 

Nu se poate închipui o durabi lă organizare vii toare, care să nu acopere pe 
deplin interesele poporului român. Pe noi ne interesează vii torul românismului îna
inte de orice. Nu concepem o Europă în care România să nu-şi consolideze temeliile 
de stat bine închegat în uni ta tea cupr inzătoare a poporului . D u p ă două mii de ani, în 
1918 se crea statul un i ta r naţional , dându-se o rezolvire fericită problemelor de ho
tar. Peste alţi 25 ani să sperăm o egală soluţiune. 

Dacă e să facem o măr tur i s i re de cred in ţă acum la păş i rea în anul 20 de mun
că, apoi ea nu poate fi al ta decât că hotărî rea noastră rămâne nesdruncinată în t ru a 
bătă tor i aceleaşi d r u m u r i de u rmăr i r e a legilor sociologice, a curentelor şi mental i 
tăţi lor sociale. * 

Ne vom dedica aceloraşi directive sociografice graţ ie cărora deţ inem icoana 
complexului de viaţă t ră i tă de români, pen t ruca apoi să formulăm cele mai potr ivi te 
soluţii de îndrep ta re . 

In paginile „Societăţii de mâine" s a u afirmat atâţ ia scriitori, cari au agitat cu 
luminile ştiinţii şi investigaţiei pe te ren cunoaşterea meleaguri lor româneşti . Le dăm 
put in ţa şi pe mai depar te tu turor împătimiţi lor de probleme româneşt i să aducă 
apor tu l lor de iniţ iere în reali tăţ i le ţări i . Revista a fost un stimul pe rmanen t pen t ru 
toţi devotaţi i naţiei cu t recutul , calităţile, valori le etice şi specificul de viaţă socială. 
Cu cât mănunchiu l cercetători lor va fi mai închegat şi mai numeros, cu atât se va for
ma mai repede u n curent în favoarea autori tă ţ i lor cul tura le chemate să atace funda
mental chestiunile mar i de viaţă ale românilor de pretut indeni . 

ION CLOPOŢEL 

Un manuscris 
din secolul XVIII 

In biblioteci şi în colecţii vechi 
se întâlnesc adesea manuscrise 
cu chirilice din alte vremi. In bi
blioteca liceului de fete,român-
unit Sf. Ecaterina din Blaj se 
păstrează un manuscris din se
colul al XVIII-lea, compactat în 
table tari, de culoare roşie. Pare 
a fi fost achiziţionat de distinsul 
literat Alexandru Lupeanu-Me-
lin, fost director al acelui liceu. 
Manuscrisul are 450 de pagini, 
format mare, 20X30 cm. Pagi
nile au fost numerotate de umil 
subscrisul. Pe prima pagină gă
sim un chenar şi apoi titlul care 
ne lămureşte pe deplin asupra 
originei acestui manuscris. 

—- „Ermologion ce să zice 
Prăznicariu ales pe praznice îm

părăteşti şi ale Născătoarei de 
Dumnezeu şi pururea Fecioarei 
Marii şi la toţi Sfinţii mari cari 
să prăznuesc preste tot anul. 
Scrisu-să de mine măi mic şi 
smerit dascăl Munteanu Vasile 
âela Si oraş. Intru numărul a-
nilor dela zidire lumii 7272 şi 
dela întruparea Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hris-
tos 1764". 

O altă notiţă ne vorbeşte des
pre compactarea manuscrisului. 

— „Această Sfântă carte s'au 
legat de Boucidiam Arvinte în 
Cluju că să dea ca 5 (cisloci) 
bani de autriaci în anul 1862 
Septembre 21 de zile pomană pă 
samă sfintei biserici Găbinului. 
Sscris'am eu Badocan Văsilie 

Cantora în numitul satu Gado-
linu. 

In dni 1863-1864-1865/6 am 
fostu docinte şi cantor în Gada-
linu. Iosif Ososul m. p. docinte 
preparandistu". 

Vreun cantor din alte vremi 
a însemnat pe copertă ceva des
pre iarna din 1862 : 

— „La anul 1862 au fost o 
iarnă foarte mare. In luna lui 
Noembrie au nins foarte multu 
şi-au ajuns până în Marcius tot ^ _; 
frigu şi ninsoare multă. In Ia
nuarie s'au muiatu din 20 până 
la 27 au ploat iar în Februarie 
iară au joit frigul mare până în 
sfârşitu". 

Pro*. IOSIF E. NOGHIU 
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Universitatea transilvană 
D. profesor dr. Iuliu Haţieganu, rectorul universităţii Cluj-Sibiu, a rostit la ra

dio o prea frumoasă conferinţă despre laborioasa activitate ştiinţifică a corpului profe
soral român care în 1920 a luat în mâinile sale viguroase şi competente sceptrul destine
lor universităţ i i din capitala t ransi lvană. Cu date statistice a demonstrat, că profesorii 
români s a u plasat din pr imul moment la cel mai înalt nivel ştiinţific, fiind capabil i de 
eforturi egale cu colegii dela oricare altă universitate apuseană. Câteva celebrităţi ro
mâneşti dela Cluj au fost invitate să conferenţieze la vechi şi ilustre aşezăminte univer
sitare, în frunte cu Sorbona, iar studiile lor de specialitate au apăru t alături de ilustri-
tăţile ştiinţii t impului în limbi străine Numărul catedrelor a fost sporit, pavilioanele 
laboratoarelor lărgite ori construite din nou, clădirea modernă a unui colegiu model îm-
podobia metropola de peste munţi . In medicină, în ştiinţi matematice şi ştiinţi naturale , 
în istorie şi geografie, în antichităţi şi arte, în geologie şi etnografie, în filosofie şi drept 
universitatea clujeană s a afirmat puternic, crescând o generaţie bine înarmată pent ru 
necesităţile culturii şi prosperităţii pe orice tărâm- i 

Glasul rectorului, el însuşi o glorie a ştiinţii medicale române- se prevala de re
zultatele obţinute, apăsând asupra legitimităţii regimului românesc. Ştiinţa îşi reclamă 
dreptur i le iireşti . Nu usurpare , ci înmulţ i rea valorilor ştiinţifice. Un popor eliberat a 
respirat dm plin şi a făcut faţă exigenţelor celor mai înalte şi universal recunoscute. 

Funcţ iunea superioară a unei universităţi ardelene a fost l impede văzută de îna
intaşii noştri. In 1848 pr int re cele dintâi gânduri ale românismului transilvan a fost re
vendicarea universităţii. Aceasta este cuprinsă într una din cele 16 puncte ale moţiunii 
de pe Câmpia Libertăţii dela Blaj. 

O mână de tineri, între cari şi Simeon Bărnuţiu, luau drumuri le Vienei şi Paduei 
pentruca să-şi dea pregătirea care să-i îndreptăţească a ocupa catedre la înfiinţarea 
universi tăţ i i conform rezoluţiei dela Blaj . D a r fiindcă ideia n a reuşit, ei t receau la 
Iaşi. Un Bărnuţiu, un Papiu l lar ianu, şi ceva înaintea lor un Eftimie Murgu şi alţii sunt 
profesori universitari în capitala Moldovei. Avram Iancu îşi testă averea pent ru o aca
demie de drept, pentruca românii să izbândiască a-şi cuceri drepturi le cu armele minţii 
dacă n 'au putut-o face cu armele revoluţiei... 

Numai unirea cea mare din 1918 a desăvârşit ideia atât de scumpă antecesorilor 
şi suflării româneşti din Ardeal şi Banat. Valeriu Branisce era şeful resortului instruc
ţiei în Consiliul dir igent din Sibiu şi a prezidat preluarea universităţii transilvane, pre-
dând-o adevăratelor ei destine. 

Până atunci între sus şi jos era un hiatus, o„ întrerupere, o lipsă de comuniune. 
O situaţie de forţă, nenaturală, apăsătoare Şi ca tot ce forţat — nu putea dăinui nici 
artificiul acesta. ^«t» 

Profesorimea românească şi-a împlinit conştiincios datoria atunci, şi continuă în 
refugiu să servească la al tarul ştiinţii, pent ruca să întărească resortur i le de viaţă ale 
românilor ardeleni şi bănăţeni . S'a creat acolo un mediu prielnic, o înfrăţ ire şi un con
curs al tu tu ro ra la înflorirea aşezământului . Această atmosferă de muncă dă universi
tăţii un prestigiu înalt în câmpul l i terelor române. 

, Chiar această universitate nu înţelege a rămâne numai la laborator şi seminar, ci 
îmbrăţişează o seamă din problemele actuale ale românismului. Timpul le-a repus la 
ordinea de zi: ele au nevoie de cei mai competenţi factori cari să Ie dea lămuririle defi
nitive : în istorie, în arheologie, în politica naţională, în drept, în geopolitică. 

O par te din lucrările profesorilor cari ating sfera actualităţilor româneşti, sunt 
deja gata şi vor fi de nemărginit folos pentru ţară. E o activitate de cea mai presantă 
necesitate. 

Dr. T1TU POPA 

5 
©B.C.U. Cluj



+ «A-rloar AnJcrcc 
La Oradea a murit deunăzi un tânăr foarte pregătit, un conducător cu {adevărat al generaţiei 

sale : maramurăşanul Artur Arderco, fost ziarist, deputat, avocat şi om de finanţe. Moartea i-a venit 
ca un accident, căci el era aşezat în Sighet şi era directorul vechei bănci „Maramurăşana"'. Nu cu
noştea amănuntele dureroasei întâmplări, dar dincolo şi dincoace este doliu general de pe urma acestei 
dispariţii premature. 

Artur Anderco era în floarea vieţii: să fi tot avut 40 ani. Se ilustra de timpuriu ca un publicist 
dotat, ca un realist. Articolele sale din „Gazeta Maramurăşului" făceau o fericită abatere dela maniera 
obişnuită de a ataca problemele. Te convingeai imediat, că stai în faţa unui iniţiat în realităţile sociale 
ale românilor din Maramurăş. 

Ani dearândul am semnalat noile concepţii, atât de înaintate şi de îndreptăţite ale tânărului 
Artur Anderco. Concepţii economice, cari nu se opriau la periferia teoretică, ci tindeau să se amestece 
în felul de viaţă al oamenilor. 

îşi pusese chestiunea cooperatizării satelor cu scopul de a cultiva soiul special de vite foarte 
căutate ale maramurăşenilbr, căci stocul începea să scadă simţitor din cauza exportului şi cererilor tot 
mai sporite din afară. 

Avea la inimă exploatările forestiere ale regiunii unde de veacuri se jefuiau codrii seculari de 
către clica atâtor potentaţi — fie că-i chemau Grodel, sau Papp Simon, de conivenţă cu regimurile 
străine cari numai interesul românilor nu-l cultivau. Statul român începuse să curme regimul de pomină 
al pădurilor şi să acorde posibilităţi de participaţie pentru populaţia rurală, care auea lemnul aproape 
ca unică sursă de existenţă. 

Artur Anderco era familiarizat cu toate problemele obşteşti, iar cuvântul său era hotărîtor. 
Soluţiile date de gazeta săptămânală condusă de el erau îndrumări sigure pentru judeţ şi celelalte au
torităţi şi instituţiuni româneşti. Rar a exercitat cineva o influenţă mai hotărîtoare asupra vieţii publice 
ca el şi grupul său de colaboratori din Sighet. 

Această influenţă se datora şi manierii sale blânde, nicidecum ostentative. Căci Anderco era o 
inteligenţă superioară, calmă, stăpână pe ţelurile urmărite. Era stimat şi urmat, pentrucă nu rănia pe 
nimeni, nu se înţepenia în atitudini trufaşe, dispreţuitoare şi ofensive. 

Simţiam o bucurie adâncă deci că un astfel de conducător a rămas la postul de muncă în bă
trâna provincie voevodală, în mijlocul bimilenarului nostru popor. 

Iar acum se prăbuşeşte o speranţă atât de sigură. Poporul e lipsit de un sprijin atât de autori
tar şi de tare. Foarte puţini tineri atât de înzestraţi cu talent, cu putere de gândire şi cu simţul reali
tăţi se ivesc în arena publică. 

Dacă din tânăra generaţie vor fi totuş vlăstari destoinici ai neamului cari au cunoscut maniera 
de 'muncă a lui Artur Arderco, apoi aceştia au datoria să-l imiteze şi să calce cu hotărîre pe urmele 
sale. 

Simţul nostru critic ne îndrumă să punem înaceastă lumină cazul Anderco. Pentrucă intelectua
litatea noastră transilvană are în cea mai mare parte o educaţie clasică. Ea se limitează la îndrumare. 
E de o structură pedagogică-teoretică. Ii repugnă intrarea energică în realităţile înşile. Deaceea ea a 
privit cu pasivitate la burghezia străină care s'a în cuibat şi a acaparat toate marile izvoare de producţie. 
Românii preferau cariera de birou, funcţionărească şi se limitau la sfaturi, la scris, la conduită peda
gogică, făr să-şi dea seama, că e ceasul să ia frâul conducerii şi să-şi însuşiască toate mijloacele de pro
ducţie, de tehnică, de industrializare şi de valorificare a fabricatelor; tehnica, materialul uman şi capi" 
talul trebuesc deţinute de poporul care e baza suveranităţii de stat. 

„Cazul" Anderco merită ample exemplifică ri, pentrucă tineretul să-şi dea cea mai potrivită 
orientare în organizarea naţională. 

Trăim veacul realismului celui mai aspru, care ne serveşte lecţiuni severe şi pline de avertis
mente. 

Revista „Societatea de mâine" a tăiat brazdă adâncă în direcţia nouă de studiu al împrejură
rilor diverse, sociale, dându-ne seama dintru început, că a sunat ceasul cuceririi celor mai importante 
domenii economice prin organizări moderne şi săltarea poporului la alt standard de viaţă. 

Dar cu reflecţiile noastre vom reveni pentrua desvolta programul cel mai realist şi mai potrivit 
prosperării poporului nostru. 

La căpătâiul defunctului regretat venim cu aceste meditaţiuni şi inima ni se sfâşie de durere. 
ION CLOPOŢEL 
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Domnul mareşal Ion /Vitonescu despre noul an 
/Vlesagiu către români 

ROMANI, 
In prag de an nou, îmi aplec din nou spre voi frun

tea întunecată de răspundere şi braţul de părinte 
trudit, pentru ca'să-mi simţiţi din nou gândul şi să-mi 
înţelegeţi fapta." » ' 

Se închee un an greu şi aspru; un an de război'" 
crunt şi de poveri purtate cu bărbăţie. 

In faţa Dumnezeului strămoşilor noştri; 
In acest popas de sânge, de sbucium, de muncă 

şi durere; 
Putem să rostim liniştiţi cuvântul de îmbărbă

tare: : NEAMUL ŞI-A FĂCUT DATORIA. 
Ne-am făcut-o atât faţă de noi înşine cât şi faţă 

de alţii. 
Ne-am făcut-o faţă de noi înşine, pentru că Nea

mul nostru a trăit întodeauna, nu din târguri inter
naţionale, ci din sbucium greu şi din sân~gele jertfei. 

Veac cu veac, generaţie cu generaţie, noi am apă
rat cu sânge bogăţia arcului carpatic, a Dunării şi 
Mării Negre şi ne-am sfinţit cu luptă crucile stră
moşilor şi datoria faţă de credinţele lor. 

Această luptă era pentru noi o poruncă... 
Cel dintâi gând pe care trebue să-l îndrepte Nea

mul în acest ceas este spre ostaşii de departe care 
luptă şi-şi jertfesc viaţa pentru viaţa noastră. 

Lor le datorăm'totul. 
Lor trebue să le închinăm toată recunoştinţa 

noastră. 
Iar acelora care au căzut, neîntrecuţilor eroi cu 

care Neamul nostru a dovedit încă odată în istorie 
că popor de ostaşi am fost şi popor de ostaşi vom 
muri, lor trebue să le închinăm toată slava creştină 
şi toată dreptatea naţională... 

Românii au înţeles acest lucru şi, oricare le-a fost 
altă dată credinţa şi sfada,oricare le-au fost şi le 
sunt interesele, s'au unit toţi şi mi-au rezemat răs
punderea, cu conştiinţa sfintei noastre unităţi na
ţionale. 

Noi nu suntem Neam care să putem ocroti în 
sânul nostru trădători ai credinţei strămoşeşti şi ai 
unităţii româneşti. 

Dacă unul singur ar eşi din rândurile noastre 
unite, din brazda noastră scăldată de sângele jertfei, 
din ogorul muncii noastre tăcute şi credincioase, 
Neamul întreg, prin braţul meu, Var strivi pentru 
netrebnica lui cârtire. 

Deaceea, Români, cu setea neînfricată în drepta

tea Neamului nostru, cu credinţa neşovăelnică în 
lupta noastră de onoare şi de apărare a fiinţei Nea
mului, putem să primim anul nou, ridicându-ne 
frunţile îndurerate spre cerul de lumină al veşniciei 
noastre... 

A guverna azi este una din cele mai chinuitoare 
datorii. 

A purta azi în spate povara istoriei unui Neam 
şi a munci pentru a-i îndruma viaţa şi a-i linişti 
nevoile, este cea mai sfâşietoare dintre poveri. 

Ne trudim- zi şi noapte pentru a păstra cu onoare 
ceeace s'a putut înfăptui în doi ani de credinţă ro
mânească, după atâţia ani de desbinări şi de păcate. 

In pragul noului an, cu aceiaşi credinţă în puterile 
Neamului şi în Dumnezeul nostru ocrotitor; 

Cer tuturora să urmeze neşovăelnic porunca stră
moşilor noştri care ne ordonă să ne apărăm pămân
tul şi viaţa naţională; 

Cer tuturora unire şi mândrie românească... 
Azi, în Ţară este ordine desăvârşită. 
Această ordine nu este ţinută cu baioneta, nici cu 

gloanţe .este ţinută prin înţelegerea tuturora. 
Şi numai dacă ar fi acest singur fapt şi încă ar fi 

ajuns ca poporul nostru să fie apreciat ca unul care 
are cunoştinţa răspunderii şi face dovada maturi
tăţii lyi politice. 

Dacă vă gândiţi la ce se petrece în afară şi com
paraţi cu ceiace este la noi, veţi vedea că Neamul 
acesta este un Neam de oameni cuminţi, este un 
Neam care înţelege greutăţile, este un Neam de oa
meni care nu se clinteşte la cea dintâi furtună care 
caută să-l scoată din rădăcini. 

De aceea, Domnilor, cu convingerea mea de sol
dat bătrân şi onest, vă mărturisesc că munca şi per
severenţa pe care ne-am impus-o cu toţii nu poate 
să ne ducă decât pe drumul gloriei. 

Aceasta ne va readuce graniţele şi asigurarea 
drepturilor poporului român. 

Am credinţa fermă că din lupta titanică pe care 
o ducem, nu numai noi, dar şi pentru liniştea şi ci
vilizaţia Europei, vom ajunge să fim răsplătiţi, aşa 
după cum o merităm. 

Să fiţi siguri că nu voi ceda lupta decât atunci 
când se va trece peste trupul meu. Soldatul Român 
va lupta până la ultimele lui puteri, ca să apere 
graniţele şi să le aşeze acolo unde cere dreptatea-, 
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Mitropolitul Nicolae Bălan 
Ecourile stârnite de frumoasa pastorală de Crăciun a mitropolitului Nicolae Bălan în 

ţară, au fost o încântare pentru românii transilvăneni cari cinstesc şi iubesc atât de mult pe 
urmaşul în scaunul aoreolat al lui Şaguna. : *^#t*^*i,~ 

Când l-au urcat pe tronul mitropolitan dela Sibiu românii ardeleni şi-au dat seama de 
erudiţia şi însuşirile de conducător ale profesorului de teologie, care era pe atunci încă tânăr. 
Nu avea anii .canonici, căci nu împlinise ceruta vrâstă de 40 ani. Deci cu abatere dela 
limita prescrisă, reprezentanţii maselor de credincioşi au făcut vot impunător în favoarea 
ilustrului profesor de dogmatică dr. Nicolae Bălan. Sunt mai bine de 20 ani de atunci. Acti
vitatea desfăşurată ca prinţ al strălucitei moşteniri şaguniene, a confirmat continuu speran
ţele manifestate dintru început. 

Mitropolitul Nicolae Bălan nu scapă nicio ocazie să afirme viguros, dela înălţimea tro
nului bisericesc, drepturile sfinte la viaţă şi libertate ale românilor de pretutindeni. Nici în 
consiliile de Coroană, nici la instalări de vlădici şi sfinţiri de biserici, nici în congrese, şi fireşte 
nici un pastoralele introduse de mitropolitul Meţianu aşazicând obligatoriu de sărbătorile naş
terii şi învierii, nu uită să priviască departe în viitorul neamului. Pastoralele se rostesc în 
puterea tradiţiei şi demulteori vlădicii se supun unui uz," unei rutine, scriindu-le nu pentrucă 
ar avea neapărat ceva de spus extrem de interesant enoriaşilor, ci ca să satisfacă1 o obliga
ţiune ce le revine în puterea moştenirii. Dar mitropolitul Bălan foloseşte obiceiul pastoralei 
pentru a interpreta actualităţile, a reface moralul poporului şi a-i deschide căi noi de cunoaş
tere şi orientare. In felul acesta pastorala se primeneşte, primeşte duh şi semnificaţie nouă, 
trezeşte atenţiune şi oţeleşte voinţa masselor în anume direcţiuni. Ce frumos este crezul 
politic al pastoralei de Crăciun, din care reproducem şi noi părţi vrednice de a fi citite şi răs
citite, până în a deveni îndreptar de viaţă. 

E cuvântul greu de conţinut al mitropolitului în vrâstă de 60 ani, deţinător al unei 
înţelepciuni care e izvor de simţire şi cugetare sigura pentru contemporani. 

Şi cât de necesar este îndreptarul dela personalităţi experimentate şi capabile să1 se ^ 
ridice la înălţimi de gânduri de unde să scruteze zările viitorului unui poopr, mai ales în zile * 
de sbucium, de eroice strădanii şi jertfe, de răscruci ale destinului nostru ca neam. 

Deaceea este binevenit îndemnul hotărît şi lămurit al capului bisericii din Transil
vania, care nu este numai om de cultură şi de erudiţie, ci şi om al faptei. înainte cu un an a 
organizat cruciata vlădicilor săi în Transnistria: episcopii titulari ai eparhiilor de sub 
juridistiunea arhiepiscopală şi metropolitană de Sibiu au descins cu o elită de preoţi în satele 
româneşti de dincolo de Nistru, străbătând apostoleşte meleaguri îndepărtate şi luând contact 
direct ca massele reîntoarse la biserica străbună. A fost un misionarism reconfortant. Un gest 
care grăeşte singur. Cuvânt şi faptă. Biserica înţelege să iasă din statica formalismului 
şi birocraţiei şi se avântă înoitoare spre culmi de viaţi nouă pentru popor. 

Suntem în ceasuri de grea cumpănă. O biserică bine dirijată contribuie la sporirea 
energiilor morale ale masselor şi captează sufletele în făgaşul adânc al interesului general. 

Pentru acest fel de îndrumare curajoasă şi foarte actuală, ţinem să felicităm pe mitro
politul Sibiului şi să-i dorim multă sănătate şi putere de muncă pentru a cârmui naia bisericii 
spre ţărmii fericirii, întregirii, independenţii şiprosperităţii neamului românesc . 

Dr. Titu Popa 
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O chemare dumnezeiască: 

Lupta pentru libertatea românilor 
Spicuri din pastorala mitropolitului Ardealului 

Pastorala de sărbători a înaltului 
chiriarh transilvan a deşteptai un in. 
teres deosebit prin accentele profunde 
pe cari a ştiut să le actualizeze în 
jurul biblicului eveniment al naşterii 
mântuitorului. O pastorală inspirată. 
O recunoaşte toată presa dela noi. 
Urmaşul pe tronul marelui mitropo

lit Şaguna, s'a ridicat la înălţimea 
de cugetare şi simţire care să-l ajute 
a îmbrăţişa perspeotsiva idealurilor in
tegrale româneşti. Sub impresiunea 
splendidei tălmăciri, ne a'mţim da. 
torii să reţinem câteva pasagii ce me
rită cea mai întinsă publicitate. 

Atarii cuvinte venite dela mitropoli

tul Nicole Bălan trebuie să meargă 
la inima fiecărui român. Dealtfel ne 
ocupăm cu personalitatea înaltprea-
sfinţitului şi într'altă parte a revi
stei. Despre dreptul la libertate al 
poporului român, mitropolitul de Si
biu grăeşte astfel credincioşilor dki 
Ardeal şi Banat: 

Nici unul din noi n'avem altă putinţă să ne păstrăm sufletul pe care să-l pregătim 
pentru mântuire, decât dacă trăeşte neamul din care facem parte. Cu toţii trebue să ne stră
duim aşadar să dobândim pe seama întregului nostru neam libertatea deplină. 

In silinţele noastre să fim însufleţiţi de încrederea că războiul acesta care merge 
înante cu multă înverşun'are, nu se poate sfârşi astfel decât cu libertatea deplină pe seama 
tuturor naţiilor. Nu se aduc atâtea jertfe, nu se varsă atâtea lacrămi, ca la sfârşitul lor să 
înceapă o nouă robie a popoarelor. Dacă mai sunt neamuri cari nu se pot desvăţa de pofta de 
a trăi din munca de rob a altor popoare, vor fi trezite din visurile lor. 

Libertatea e pentru sufletul naţiilor ceea ce este aierul pentru trupul omului. Toate 
naţiile au lipsă de libertate, căci numai în ea le pot creşte virtuţile şi talentele şi destoiniciile 
ce le-a sădit Dumnezeu în făptura lor. Dumnezeu însuşi cheamă neamurile la libertate, aşa 
cum bheama plantele să crească şi să dea rod în lumina soarelui. Noi luptând pentru liber
tatea neamului nostru, ascultăm de o chemare dumnezeească. 

Dacă războiul nu s'ar isprăvi cu o orânduire care să asigure libertatea tuturor popoa
relor, ci şi de aici încolo se vor asupri neamurile între ele, s'ar ivi curând alt războiu şi 
lumea nu şi-ar mai găsi pace. - -*»-=• v-w^$>.«&ss$i§-.-*-- , 

Aşteptăm aşadar cu cele mai întemeiate nădejdi pacea care va trebui să recunoască 
neamului nostru întreg dreptul la libertate. Atunci fraţii noştri, cari petrec aceste sărbători 
în suferinţe şi lacrimi, se vor îmbrăţişa cu noi în bucuria unei reîntâlniri ce nu va mai 
avea sfârşit. 

Dar ziua aceea trebue să o pregătim prin tot ceea ce vom face până atunci. Cel 
dintâi lucru ce se cere dlea noi este ,,să păzim unirea duhului, îngăduind unii pe alţii în 
iubire", cum spune Apostolul (Efeseni 4, 2—3). Unirea în cuget, frăţia în duh, este una din 
cele mai mari puteri ale unui neam. Să ţinem unul la altul şi fiecare la neamul nostru, făcând 
împreună un zid pe care să nu-1 poată dărâma şi împrăştia nici o meşteşugire a duşmanilor. 
Să ne ferim de şoapte străine, cari încearcă să facă crepături în acest zid al frăţietăţii noastre 
şi să nu ascultăm de nici unul din cei ce caută să ne învrăjbească şi să ne atragă spre cine 
ştie ce rosturi neguroase, ci numai de interesele neamului, cari sunt adevăratele interese ale 
fiecăruia din noi. Sunt astăzi mulţi apostoli mincinoşi, cari propovăduesc prin şoapte ademe
nitoare tot felul de raiuri în cari ar curge lapte şi miere pe pământ. Se pot ivi de aceştia şi 
printre voi, îndemnându-vă să nu mai ţineţi la neamul şi la ţara noastră, ci să po'rniţi pe alte 
cărări. Ei ar vrea ca sfârşitul răsboiului să ne găsească învrăjbiţi între noi, în plină neorân
duială, ca să nu avem puterea să ne cerem drepturile noastre şi de va fi nevoie să intrăm în 
luptă' pentru ele. 

Ca părinte sufletesc, cu grijă de popor,vă atrag din vreme luarea aminte asupra pri
mejdiilor ce pot să vină asupra noastră, de nu ne vom ţinea strâns unul lângă altul, în unirea 
duhului românesc, de nu ne vom închina fiecare gândul şi iubirea noastră neamului din 
care facem parte. Să ştiţi că nici unul din voi nu poate să-şi dobândească o fericire pe pă
mânt, dacă neamul este în suferinţă şi în asuprire. Fericirea fiecăruia din noi atârnă de feri
cirea neamului. Plugarul care-şi scoate pânea cu sudoarea feţii din brazda lui scumpă*, munci
torul care-şi susţine viaţa sa şi alor săi prin osteneala în fabrică, funcţionarul care din 
birourile Ţării sale ajută rânduiala şi viaţa românească, fiecare îşi are soarta-legată de soarta 
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neamului, căci dacă nu e în jurul lui o lume şi o stăpânire românească, e înlăturat dela locul 
lui de muncă sau e apăsat de duşmănia străinului. 

Iubirea de neam să vă fie aşadar cea mai înaltă datorie, după credinţa în Dumnezeu, 
ca să fiţi gata să aduceţi pentru el orce jertfe, ştiind că jertfindu-vă pe voi, asiguraţi pe 
voi, asiguraţi pe seama urmaşilor voştri putinţa unui traiu liber şi adăpostit. 

Vitejia armatei noastre dovedeşte ce puternic este un neam care vrea să-şi pună la 
adăpost şi să-şi asigure libertatea. Inima noastră e lângă iubiţii noştri ostaşi, plină de încre
dere în puterea lor de-a face să ni se recunoască dreptatea noastră. 

Iubirea voastră de neam să vi-o arătaţi, dragii mei; şi în voinţa de .ajutor cu care să 
întâmpinaţi pe semenii voştri mai împovăraţi de năcazuri şi de greutăţi. Aveţi grije de cei 
săraci, căci însuşi Domnul Iisus Hristos ni i-a dat în seamă. înconjuraţi cu iubirea voastră pe 
cei al căror sprijin stă în ploaia de gloanţe, pentru apărarea noastră a tuturor. Sărbătorile 
Crăciunului să aprindă în voi simţul de datorie faţă de copiii cei orfani şi săraci, căci şi Dom
nul nostru Iisus Hristos şi-a arătat dragostea faţă de ei, născându-se într'o iesle, ca cel mai 
smerit dintr eprunci. 

Nu putem şti ce ne va aduce anul cel nou. Fără îndoială el va reclama şi dela noi, ca 
dela toată lumea, mari încordări şi poate şi ne supună la grele încercări. In ce mă priveşte 
sunt gata să intru, cu poporul credincios al meu, dacă aşa va fi predestinat din partea lui 
Dumnezeu, şi în noaptea cea mai apăsătoare a suferinţii. Am însă. încrederea în providenţa 
divină şi în ordinea morală din lume că în cele din urmă dreptatea noastră va birui. Şi va birui 
pentrucăi ne găsim pe linia pe care se desfăşoară sensul istoriei contemporane. Eu desluşesc 
din ideile şi aspiraţiunile mari ale epocei noastre un lucru limpede şi categoric: Dacă învăl
măşeala de azi are vreun sens, acest sens nu e altul decât ca ea să redea tuturor naţiunilor 
libertatea de care au nevoie. Libertatea nu este un privilegiu al unora dintre naţii, al celor 
mai mari, ci este un apanagiu al tuturor, un dar hărăzit de Dumnezeu fiecărui neam mic 
sau mare şi în ardoarea cu care şi-1 cere fiecare se simte forţa dinamică a unei puteri ce<-şi are 
originea la Dumnezeu. 

In virtutea acestui fapt, noi nădăjduim neclintit în izbânda dreptăţii noastre, fiind 
susţinuţi în nădejdea noastră de evoluţia neînduplecată a istoriei. Noi mergem cu valul isto
riei şi suntem purtaţi spre idealul nostru de însuşi acest val. Vai de cei ce se străduesc să 
vâslească împotriva valului. Nu vor înregistra decât oboseală zadarnică, dacă nu un nau
fragiu jalnic. Vai de reacţionarii cari vreau să întoarcă cursul istoriei. Vai de cei ce cred 
că o asuprire trecută de câteva sute de ani, asupra unor neamuri, le dă dreptul să împedece pe 
acestea şi mai departe de-a trăi în libertatea firească. 

Noi nu ne-am împotrivit drepturilor nimănui, ci reclamăm numai ceea ce ni se 
cuvine. 

Am văzut în anii trecuţi cu câtă răbdare şi cu cât echilibru sufletesc şi-a purtat po
porul nostru toată povara şi a prestat toate sacrificiile ce i s'au cerut. Avem încredere în acest 
echilibru minunat al neamului nostru, care e rezultatul învăţăturilor sănătoase în cari a fost 
crescut şi al împrejurărilor şi strădaniilor de veacuri ale tuturor înaintaşilor noştri. Generaţia 
mea a văzut acest neam pe culmile biruitoare ale Taborului, prăznuindu-şi desrobirea aş
teptată veacuri dearândul. Aceeaş generaţie îl vede azi din nou în răscrucea suferinţii. Dar 
el este acelaş, păstrând şi într'un caz şi în cellalt desăvârşitul său echilibru sufletesc. In ca
pacitatea aceasta de-a rămânea acelaş, identic cu sine însuşi, fidel fiinţii sale, văd chezăşia 
perzistenţii noastre prin toate furtunile şi a biruinţii noastre finale. 

Grija noastră de căpetenie în aceste zile grele trebue să fie conservarea neamului, răzi-
mându-ne în strădania aceasta a noastră pe puterea românismului de-a rămânea nesdruncinat, 
egal cu sine însuşi, în orice împreşurări. Cred că orientarea noastră politică de azi ca popor 
nu între cele mai mari, dar nici între cele mai mici, trebue să urmărească pe deasupra tuturor 
conservarea neamului şi a tuturor forţelor lui. Atât conducătorii cât şi naţia trebue să urmeze 
această linie de conduită pentru a putea pune în cumpănă în clipa decisivă toate puterile şi 
virtuţile noastre". 

10 ©B.C.U. Cluj



Rolul şi importanta statisticii in viata administrativă 
Statul nu poate^fi condus fără informaţii 

Viaţa modernă a tuturor naţiunilor se caracteri
zează printr'o importanţă din ce în ce mai mare a 
organizaţiunii de stat, care- îţi asumă răspunderea 
de a administra, cu alte cuvinte de a dirigui, după 
un plan raţional, domenii din ce în ce mai mari. O 
organizaţiune de stat modernă se ocupă 'astfel, de 
probleme care nu intrau în atribuţiunile statelor 
dinainte vreme. 

In primul rând un stat modern trebuie să ducă o 
politică pentru păstrarea şi întărirea capitalului bio
logic-adică o politică demografică, care să asigure 
sporirea numărului populaţiei sale precum şi purifi
carea ei prin măsuri de eugenie. In al doilea rând; un 
stat modern e dator să procedeze la organizarea vie
ţii economice a statului care, chiar dacă nu tinde la 
o dirijare după un plan unic; are, o complexitate 
atât de extraordinară, încât haosul ar putea să se 
infiltreze uşor, în lipsa unor privegheri de stat. In al 
treilea rând statul e dator să atace problema unei 
politici culturale, menită să răspândească în sânul 
populaţiei bunurile culturale, fără de care nu se 
poate concepe o naţiune modernă. 

Fiecare din aceste mară domenii cuprinde o mulţi
me de zone alcătuitoare, faţă de care statul, este 
dator să-şi creeze un sistem de informaţiune prom
ptă şi obiectivă, care singură poate asigura eficaci
tatea măsurilor administrative luate de către stat. 
Desigur că intuiţia politică şi socială, a celor cari 
poartă răspunderea guvernării, joacă un mare rol în 
asigurarea eficacităţii măsurilor ce se iau; însă a-
ceastă eficacitate este mai asigurată dacă, pe lângă 
intuiţie, guvernanţii pot avea la îndemână o cunoş
tinţă complectă şi. obiectivă asupra tuturor domenii
lor pe care urmează să le mânuiască ei. 

Statistica nu este altceva decât un instrument şti
inţific pe care statul e dator să şi-1 organizeze, toc
mai în vederea asigurării unei informaţiuni corecte 
şi complete, oare să fie în • permanenţă pusă la d;is-
poziţiunea organelor, administrative. Atât de ade
vărat este acest lucru, încât o dovadă ne-o poate da 
însăşi istoricul desvoltării organizaţiilor statistice 
dela noi din ţară. 

Starea de azi a statisticei române. 
Intr'adevăr, dela începutul statului modern româ

nesc au apărut oameni de stat cari au înţeles că o 
primă condiţiune pentru modernizarea României e 
modernizarea a însăşi statisticei ei. Din pricina fap
tului că în cursul deceniilor din urmă nu s'a putut 
ajunge la creerea unui sistem coherent în strângerea, 
prelucrarea şi comunicarea datelor statistice, fiecare 
departament, în parte, s'a văzut obligat să-şi procure 
singur datele statistice care îi trebuiau. Astfel, nu 
este organ adniinistativ, fie departamente, fie pre
fecturi, preturi şi chiar comune, care să nu fi ajuns 
încetul cu încetul să-şi organizeze o metodă, mai 
mult sau mai puţin fericită, de culegere a informa
ţiilor statistice. 

E însă dela sine înţeles că statistica generală a 
unei ţări nu se poate face în condiţiuni optime, pe 
calea unor rezolvări parţiale de probleme, fiecare 

organ administrativ, în parte, creindu-şi statistica 
sa. Se opun la obţinerea unui rezultat satisfăcător 
mai multe consideraţiuni : 

Cea dintâi, derivă din faptul că o bună parte din 
cifrele statistice folosesc, de o potrivă, tuturor orga
nelor administrative şi raţiunea ne spune că pentru 
împlinirea unei funcţiuni sociale generale trebuieşte 
să existe un organ unic. In lipsa acestui organ unic. 
ne vom izbi de cele mai mari dificultăţi. 

Astfel dacă o aceeaşi informaţiune economică este 
necesară : Ministerului Agriculturii, Ministerul Eco
nomiei Naţionale, Ministerul Finanţelor, şi Ministe
rului Armatei, şi dacă fiecare din aceste departa
mente va face, pe seama ei, culegerea şi prelucrarea 
datelor respective, rezultatul pe care îl vom obţine 
va fi, cu o imensă risipă de energie şi de bani, un 
rezultat nesatisfăcător. Organele locale vor fi Obli
gate să răspundă de nenumărate ori la aceleaşi în
trebări, puse de mai multe organe statistice aparţi
nând de diverse ministere, ceace în mod automat; va 
duce şi la scăderea calităţei informatiunilor, organele 
chemate să răspundă pierzându-şi încrederea în se
riozitatea unei munci care li se prezintă, din pricina 
neorganizării ei, ca o simplă măsură de şicană ad
ministrativă. 

Creerea organului central 

In concluziune reese necesitatea de a se crea un 
organism central care să primească dela toate orga
nele administrative listele tuturor necesităţilor de 

• informaţiune statistică necesară pentru buna func
ţionare a administraţiei, care să stabilească un pro-

. gram raţional de culegere a unor date după o tech-
nică unitară şi la anumite termene, care să facă a-
ceste date folositoare, deopotrivă tuturor organelor 
administrative interesate. 

Institutului Central de Statistică s'a dat această în
sărcinare, de alcătuire a unui program raţional şi 
coordonat de culegere a datelor statistice, astfel că 
acest Institut va trebui să devie o unealtă de infor
maţiune statistică pentru toate organele administra
tive, începând dela guvern şi sfârşind cu ultimul 
notar de stat. 

Pentru ca o misiune atât de importantă ce s'a 
dat Institutului Central de Statistică să poată fi în
făptuită, e necesar să se satisfacă mai multe condi
ţiuni prealabile. 

Cea dintâi dintre condiţiuni este aceea a unei per
fecte colaborări cu toate organele administrative de 
stat. Ar fi cât se poate de greşit acei cari ar crede că 
o statistică se poate face fără perfecta colaborare a 
administraţiei de stat. 

In adevăr, o statistică bună nu poate exista fără 
o administraţie bună. Mai mult decât atât : calitatea 
statisticei este direct proporţională cu calitatea ad
ministraţiei şi aceasta, pentru simplu motiv că ope
raţiunile de înregistrare statistică nu se fac ne căi 
proprii, independente de acelea ale administraţiei, ci 
statistica nu face altceva decât înregistrează gesturi 
administrative. 

Un exemplu. O statistică demografică nu numără 
direct: 
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Naşteri, căsătorii sau morţi, ci numără actele de 
stare civilă pe care le dresează administraţia. Dacă 
administraţia funcţionează bine şi oficiile de stare 
civilă Înregistrează toţi morţii, toţi născuţii, toţi că
sătoriţii, statistica demografică va putea şi ea să 
funcţioneze în condiţiurii excelente. Deficienţele ad
ministraţiei atrag, fatal, după sine, deficienţa sta
tisticei. Acelaşi lucru se petrece în toate domeniile 
statistice, căci peste tot, noi nu vom putea număra 
decât ceeace adminstraţia reuşeşte în adevăr să ad
ministreze. Ceeace scapă puterii de administraţie a 
statului, scapă inevitabil şi statisticei. In pas cu mo
dernizarea administrativă, va merge şi moderniza
rea statisticei noastre, ajutându-se reciproc una pe 
alta. 

Creerea organizaţiei externe 
A doua condiţiune ce trebuieşte să fie îndeplinită 

este aceea a creerei unui corp de profesionişti sta
tisticieni, şi organizarea unor birouri statistice în aşa 
fel, încât să acopere întreg domeniul de cercetare. 

Institutul Central de Statistică a luat fiinţă în anul 
1930 sub forma unui Institut de Demografie, născut 
ca o permanentizare a aparatului creat pentru orga
nizarea Recensământului General al României din 
1930. întreaga sa organizare era astfel făcută, încât 
să poată corespunde acestei misiuni limitate. Abia în 
timpul din urmă s'a dat Institutului Central de Sta
tistică misiunea de a organiza statistica generală a 

. ţării. 
Institutul Central de Statistică, se află, deci, într'o 

criză de creştere, căci el s'a văzut silit în momentele 
acestea cu totul neprielnice pentru o recrutare de 
personal de calitate, să procedeze, cu maximă ur
genţă, la organizarea unor birouri statistice răspân
dite în toată ţara şi închegate într'un sistem coordo
nat, care să asigure colectarea şi prelucrarea în con-
diţiuni optime a tuturor datelor necesare vieţii de 
stat. 

Nucleul principal censorul de plasă 
Miezul sistemului pe care Institutul Central de 

Statistică l'a elaborat pentru a duce la bună înde
plinire misiunea cu care a fost însărciant îl consti
tuie Biroul Censorului Statistic de Plasă. , 

După cum se ştie, plasa este menită să se trans
forme, din ce în ce mai mult, într'un organ de ad
ministraţie efectivă, totalizând în mâna sa întreaga 
administraţie a tuturor domeniilor de viaţă socială 
de pe teritoriul său. Biroul Censorului Statistic de 
Plasă este de aceea socotit de noi ca un centru de 
maximă importanţă pentru organizarea statisticei, 
în paralel cu organizarea administrativă a ţării. 

In acest birou al censorilor statistic de plassă se 
vor face lucrările care vor avea un dublu caracter. 
In primul rând lucrări pentru asigurarea culegerii 
şi prelucrării datelor statistice de interes general ne
cesare guvernării şi în al doilea rând, ţinerea în evi
denţă a tuturor datelor statistice şi informative ne
cesare administraţiei locale. 

Ca atare, biroul censorului statistic de plasă va fi 
un adevărat birou de statistică generală a statului şi 
în acelaş timp, un birou de studii pentru pretura res
pectivă. 

Organ propriu în fiecare comună. 
Dar pentru ca toate cifrele pe care un asemenea 
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censor statistic le strânge din interiorul plăşii sale 
să fie în cantitate suficientă şi de o calitate superi-s 
oară, este necesar ca să existe; după o expresiune ai 
însăşi ordinului pe care Institutul Central de Statis-: 
tică Fa primit dela Conducătorul Statului: „până în 
ultima comună un organ statistic: cvi misiunea exclu
sivă de a ţine evidenţa şi a face rapoarte statistice". 

Acest organ este oficiantul statistic comunal care; 
întocmai ca şi censorul va avea dubla misiune de a 
culege şi raporta cifrele statistice necesare statistioei 
generale a statului şi de a ţine în evidenţă informa-
ţiunile necesare bunei administraţii locale. 

Controlul tehnic. ' 

In sfârşit; în fiecare judeţ este necesară existenţa 
unui control tehnic care să privegheze nu numai în
deplinirea datoriei lor de către censorii şi oficianţii'; 
statistici comunali; ci şi permanenta instruire a acest-; 
tor organe. ' • 

Pentru regiuni mai mari; inspectorii statistici re
gionali asigură executarea planului nostru de lucru 
in ansamblul lui. 

Cu alte cuvinte ; pentru ca sistemul de statistică! 
elaborat de Institut să funcţioneze în condiţiunij 
bune este necesar să recrutăm şi să instruim un nu
măr de : 16 inspectori regionali; 60 controlori jude-T 
ţeni ; 366 censori statistici de plasă şi 5900 de ofi
cianţi statistici comunali. 

îşi poate da oricine seama că o asemenea opera
ţiune este cât se poate de grea, miai ales dacă ţinem; 
seama de faptul că pentru un censor statistic se cere; 
un studiu prealabil de 8 clase liceale, iar pentru ofi
cianţii statistici comunali se cer 4 clase de liceu. 

In ciuda tuturor greutăţilor, Institutul Central de 
Statistică a reuşţit până acum, graţie unei serii de 6 
şcoli pentru censorii statistici de plasă, să formeze, 
un număr de 200 censori statistici în cursul lunii tre
cute Institutl a început şi instituirea oficianţilor sta
tistici comunali, pentru două plăşi din judeţul Vlaşca 
şi pentru întreg judeţul Sibiu. încetul cu încetul, pe j 

măsură ce voim putea rezolva problema gravă a re-
cruţătorii personalului, Institutul Central de Statis
tică va fi în măsură să preia asupra sa, cu deplină 
răspundere, înfăptuirea complectă a programului cu, 
care a fost însărcinat. 

Cum vor funcţiona organele noastre. 

La comună începem activitatea oficiantului statis
tic cu dou£ registre de bază : 1) Registrul populaţiei 
şi 2) Registrul exploataţiunii agricole,, şi o lucrare-
specială : revizuirea listelor de recrutare, pe ultimii 
20deani, scoaterea decedaţilor din ele şi avizareaj 
cercurilor de resort pentru eliminarea lor din re-; 
gistre. I 

Registrul populaţiei. 

In registrul de populaţie, care se face pe sate»: 
trecem, prin metoda colindării din casă în casă, pe : 
toate persoanele aflate în gospodărie. Nu am pus 
decât date minime, pe care le credem însă suficiente -
pentru ca să servească drept registru de bază al.: 
întregii populaţii din sat. In ele se introduc ş i ' 
schimbările de domiciliu şi mutările din comună," 
iar Institutului îi serveşte de bază pentru elabora-' 
rea unei metode de studiere a migraţiunilor interne. 
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Registrul exploataţiunilor agricole. 

Al doilea registru de bază este acela al exploata
ţiunilor agricole. In el am prevăzut pe o perioadă 
de 5 ani înregistrarea tuturor fenomenelor legate 
de producţia agricolă. întocmit şi el pe gospodării, 
va putea să înregistreze producţia unei gospodării, 
indiferent dacă terenul arat se află în Hotarul satu
lui respectiv, sau în sate vecine şi indiferent dacă 
pământul este propriu sau dat cu arendă. In el am 
avea o evidenţă a construcţiilor rurale, care ne ser
veşte date informative în primul rând, pentru ar
mată ; apoi vom avea date asupra vitelor şi instru
mentelor agricole. Producţiuni speciale ca : lapte, 
lână, etc, le-am lăsat deocamdată deo parte, ur
mând ca ele să fie obiectul unei investigaţii spe
ciale. Aceasta din dorinţa de a nu îngreuna prea 
mult noul organ statistic şi de a ne asigura în acest 
fel exactitatea cât mai mare a cifrelor. 

In registrul de exploataţiuni agricole, oficiantul 
statistic culege datele pe cari le avem dela recensă
mântul agricol şi le introduce în registru cu creio
nul. Apoi porneşte din casă în casă şi le corectează, 
după indicaţiile pe cari le capătă dela proprietar. 
Această colindă o face de două ori pe an. In acest 
fel, credem că vom reuşi să ţinem la curent ambele 
registre. ' j 

Rapoartele statistice se vor întocmi pe baza în
registrărilor. Ele vor fi periodice şi vor cuprinde 
numai anumite date, pe care guvernul le va catego
risi ca neapărat necesare. 

Registrul de populaţie va permite administraţiei 
comunale să întocmească pe baza lui tabele de re
crutare, tabele de prestaţie, etc. ; el va întocmi re
gistrul electoral şi registrul biroului de populaţie. 
Iar în baza registrului agricol se va putea ţine seama 
de producţia satului, se vor da date referitoare la 
posibilităţile de încartiruire, la stocul de vite şi ve
hicule. Credem că pentru început administraţia va 
fi foarte mulţumită cu această uşurare. Treptat, 
treptat, vom ajunge la celelalte probleme. După a-
celaş spirit de colaborare, oficianţilor statistici le 
mai dăm însărcinarea întocmirii buletinelor demo
grafice. 

Evidenţa la plasă. 

La plasă am pornit înfiinţarea unui fişier de evi
denţă, în care să se introducă toate fenomenele cari 
interesează plasa. începem cu o evidenţă a funcţi >-
narilor publici de orice categorie, evidenţă care 
astăzi nu există ; trecem apoi la o evidenţă admi
nistrativă şi, treptat, la ţinerea la zi a tuturor feno
menelor de ordin administrativ: prestaţie, sănătate 
publică, învăţământ, drumuri, oboare, industrie şi 
\omerţ, patrimoniu public, etc. Evidenţele vor fi ţi-
jute pe fişe şi sunt studiate până în ultimele detalii, 
"ensorul statistic, care este referentul pretorului, 
îu toate că este funcţionarul nostru, va putea să dea 
autorităţilor orice informaţie care priveşte plasa sa. 
El va totaliza toate rapoartele sosite din comune, 
le va înbordera şi expedia la Bucureşti, pentru a fi 
totalizate pe toată ţara. 

Rapoarte la judeţ. 
E de datoria noastră să ţinem la curent şi pre

fectura cu toate fenomenele înregistrate de noi, şi 
de aceea censorii de plasă vor înainta un borderou 

controlorului statistic judeţean, care la rândul său 
va totaliza aceste borderouri şi va ţine la dispoziţia 
organelor administrative acele cifre. Dar nu numai 
prefecţilor, ci şi celorlalte organe administrative ale 
ministerelor, le vom putea spune datele colectate 
de noi. 

Funcţionarea sistemului 

Institutul Central de Statistică totalizează pe ţară 
datele culese şi le prezintă ministerului de resort. 

Desigur că noul organ, care este statisticianul, va 
avea nevoie de o strânsă colaborare cu întreaga ad
ministraţie de stat. Administraţia va continua să-şi 
exercite atribuţiunile ei şi va trebui să livreze şi 
mai departe datele de cari avem nevoe. Livrarea 
de date rămâne o sarcină a administratei, iar orga-
Mi nostru nu preia decât controlul sosirii, verifi
carea datelor, totalizarea cifrelor, cu un cuvânt 
toată tehnica de muncă pur statistică. 

"In acest fel vom putea ajunge la o simplificare a 
muncii dvs., la o descărcare a notarului şi a preto
rului de tabele statistice şi la o informare a tuturor 
organelor Statului de jos până sus, asupra tuturor 
fenomenelor înregistrate. Organul nostru va îndrăgi 
această muncă, oare dă satisfacţiuni nebănuite pen
tru laic, iar organele administrative vor putea lua 
măsuri acolo unde fenomenele cer o intervenţie din 
partea dministraţiei; de ex. : ele vor prezenta însă 
informaţiuni organelor comentate, urmând ca a-
ceasta să ia toate măsurile dictate de competenţa 
lor şi de studiile medicale. Acelaş lucru pentru pro
blemele agricole culturale, etc, etc. 

Statistica în serviciul naţiunii. 

Ştiinţa statistică română are un mare prestigiu^ 
internaţional, pe care-1 merită în întregime. Insti
tutul Central de Statistică este un organ cu o auto
ritate internaţională necontestată. El este acela care 
serveşte guvernului date pentru apărarea interese
lor noastre vitale. Am ajuns la acest prestigiu in
ternaţional prin cultul adevărului, care ne stăpâ
neşte pe noi toţi dela Institut. Poporul român este 
încă atât de viabil, încât nu are nevoe să măsluiască 
cifrele, iar cifrele colectate de noi ; atunci când au 
la bază adrevărul şi sinceritatea, vor servi ca ins
trumente formidabile pentru aărarea marilor inte
rese naţionale. 

Mâine-poimâine, această încleştare îngrozitoare, 
oare este războiul, va trebui să se termine, ca toate 
războaiele, cu o conferinţă de pace. In această con
ferinţă nu vor mai vorbi tunurile, ci cifrele. Ochii 
de experţi vor chibzui realitatea datelor, şi vă rog 
să credeţi că nimic nu contează mai mult în jude
cata experţilor, decât adevărul şi sinceritatea. Sun
tem convinşi că adevărul în pretenţiile noastre ex
terioare este de partea noastră şi credem că aducem 
un mare serviciu întregului nostru neam, atunci 
când lucrăm cu trup .şi suflet în serviciul adevărului 

Vom cere dreptate pentru cauza noastră, însă a-
ceste cereri va trebui să le susţinem cu dovezi. Do
vada cea mai bună o livrează datele stasistice. 

Vă invităm să colaboraţi cu noi la făurirea acestui 
formidabil instrument oare este statistica. 

Dr. PETRU VLAD 
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REZISTENŢELE STRĂMOŞILOR 
DIN «GRANIŢA» BĂNĂŢEANĂ 

Acum două milenii, Isus Cristos, Fiul Lui Dumne
zeu, sacrificându-se pentru mântuirea omenirei, a 
întemeiat, — cea mai puternică dintre credinţele re
ligioase — creştinismul. Minunile înfăptuite pe pă
mânt de Mântuitorul nostru a ridicat această religie 
la cea mai înaltă treaptă a credinţei. 

După Christos, religia cea nouă, s'a întins din Ră
sărit până în Apus şi biserica creştină a primit în 
sânul ei pe toţi fiii setoşi de adevăr şi dragostea 
aproapelui. împrejurările politice, însă, au influenţat 
unitatea de vederi în biserică şi astfel prin schisma 
lui Foţiu dela 858, s'a încercat o desbinare a creşti
nismului, lucru înfăptuit definitiv la 1054. 

Din aceste timpuri, au luat fiinţă, deoparte bi
serica apuseană, romano-catolică şi de altă parte 
biserica răsăriteană, greco-ortodoxă, iar mai târziu 
s'au desprins din catolicism alte religiuni ca : lutera-
nismul, calvinismul, etc. după anumite concepţii in
troduse de interesaţii timpului din cauza abuzurilor 
ce se făceau în biserică. 

Aceste religii, au început, prin reprezentanţii lor, 
să se atace una pe alta şi să atragă fiecare de partea 
sa, cât mai mulţi credincioşi, pretinzând fiecare, că 
urmează calea adevăratei credinţe, lăsată de Chris
tos prin grai şi Sfânta Scriptură. 

Cele două mari biserici, catolică şi ortodoxă, au 
dus o continuă luptă de acaparare a credincioşilor. 
Exemplul cel mai elocvent îl avem în anul 1700, 
când mare parte din Românii ortodocşi din Transil
vania, au fost atraşi la catolicism, prin acordarea 
anumitor privilegii de către stăpânirea străină cu 
aceleaşi vederi. 

Pentru a ilustra şi mai bine timpurile grele, prin 
care au trecut Românii ortodocşi din Transilvania, 
voi încerca să fac un scurt istoric a situaţiei militare 
din secolul XVIII în Banatul-Severinului şi să arăt 
împrejurările în care a fost construită biserica din 
comuna Globureu-Severin. 

Banatul-S ev erinului, cuprinde satele din partea 
de Sud, a Banatului de astăzi. După pacea, dela 
Passarovitz din 21 Iulie 1718, în această regiune, s'au 
introdus miliţienii, în locul plăeşilor, cărora le era 
încredinţată paza frontierelor din timpuri îndepăr
tate. Aceşti miliţieni au luptat la Mehadia şi Cornea 
în răsboiul dintre Rusia, Austria şi Turcia în anul 
1737. 

In urma păcii — acestui răsboiu — dela Belgrad 
— 18 Septembrie 1739 — Austria pierzând Oltenia 
şi cele cinci districte de pe malul drept al Dunării, 
Orşova şi Insula Ada-Kaleh, râul Cerna a devenit 
hotarul dintre Banatul-S ev erinului şi Tara Româ
nească. După această împărţire geografică, Banatul 
a devenit o provincie vecină cu Imperiul Turcesc şi 
din această cauză, atenţiunea Curţii Imperiale Aus-
triace s'a îndreptat spre Banatul Severinului. 

Aceste împrejurări au determinat, pe Măria Te-
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rezia, să dispună, prin edictul din 23 Octombrie 1751, 
ca organizarea grănicerească dela Mureş şi Tisa să 
se extindă şi peste Banat; iar la 1754 au apărut 
,,Militărgrenzrechte", care formau legiuirile de drept 
comun în graniţă : apoi la 18 Aprilie 1768, împăratul 
losif al H-lea, a ordonat, ca organizarea miliţienilor 
grăniceri, să se extindă şi peste satele.dela Jupalnic-
Mehadia-Caransebeş până la Marga. 

Cu organizarea miliţienilor, împăratul a însărcinat, 
pe Colonelul Baron Papilla, de origină Român, care 
a întâmpinat mari greutăţi la organizarea „Batalio
nului românesc" cu sediul în Jupalnic, apoi în Me
hadia, compus din patru companii cu reşedinţa în : 
Topleţ, Globureu, Ilova şi Ohaba-Bistra, cu un efec
tiv de 2383 bărbaţi apţi pentru serviciul militar. 

Batalionului românesc i s'au alăturat, la 1773, 
satele ăene Valea Almăjului şi alte regiuni, ajungând, 
în anul 1774, la un total de 7185 grăniceri. Mai târ-
ziua la 1775, acest batalion s'a contopit cu Regimen
tul illiric devenind ..Regimentul româno-illiric", cu 
sediul în Biserica Albă, format din 16 companii, cu 
peste 99 sate grănicereşti şi un efectiv de 15.874 gră
niceri. In această epocă, s'a început construirea de 
clădiri pompoase în graniţă, dintre cari multe mai 
există şi astăzi în : Caransebeş, Băile Herculane şi 
Bozovici. Tot atunci s'au introdus matricolele biseri
ceşti — cele vechi fiind în mare parte distruse cu o-
cazia ultimului războiu — şi s'au organizat şi noile 
cărţi funduare. 

O lege fundamentală a graniţei, s'a elaborat la 
7 August 1807 numită: „Grundgtesetze fur Milităr-
grenze" în baza căreia s'au fixat drevturile şi dato
riile grănicerilor'români, apoi, la 1 Noembrie 1838, 
s'a înfiinţat Reaimentul româno-banatic Nr. 13, cu 
garnizoana în Caransebeş, care s'a disolvat la 31 Oc
tombrie 1872. când s'a înfiinţat Reqimentul de in
fanterie Nr. 43. în care se înrolau, în svecial. grăni
cerii români. Acest reaiment s'a desfiinţat în anul 
1918, când Românii grăniceri bănăţeni, şi-au văzut 
visul milenar îniăvtuit, unindu-se cu fraţii români 
din toate provinciile. 

Oraanizarea grănicerească, creeată în împrejurări 
războinice a fost unică în felul ei. Deşi au trecut 70 
de ani. dela, disolvarea ei. totuşi se mai păstrează şi 
azi multe din tradiţiile datoriei, disciplinei, omeniei 
şi curăţeniei. 

Efectivul corpului de grăniceri, îl formau, numai 
cetăţeni din satele pur româneşti, avartinătoare a-
cestei reaiuni, însă comandanţii unităţilor militare, 
erau ofiţeri austriaci. de reliaie romano-catolică, a-
dusi din alte vărţi ale îmvărătiei, cari mai aveau şi 
misiunea să ademenească la catolicism, pe aceşti gră
niceri de relipie ortodoxă. 

O puternică dovadă, a încercărilor stăpânirii cjato-
lice, din acele timpuri, de a atrage în mrejele cato
licismului, pe Românii ortoăoşi, din regiunea nu-
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mită : „Graniţă", este biserica din comuna Globureu, 
Jud. Severin. Ofiţerii companiei de grăniceri — 
care-şi avea sediul în această comună — au cons
truit aci, în anul 1775, cu munca grea de robotă, a 
ortodocşilor, o biserică în stil catolic. Grănicerii, 
erau duşi, în calitatea lor de militari, la slujba bi
sericii romano-catolice, deşi aveau în această comună 
o mică bisericuţă ortodoxă, construită din lemn. 

Biserica a fost construită în stil catolic, pre
văzută cu capelă — sacristie —, cu anvon pentru 
predică şi altele necesare ritualului catolic. Bătrânii 
satului povestesc, căa au auzit dela străbunicii lor, 
că biserica era împodobită şi cu orgă, care cânta la 
slujba catolică. Se mai cunosc şi astăzi urmele trep
telor de anvon scobite în zidul bisericii şi alte urme 
ale stilului catolic. 

Grănicerii noştri, au rezistat, însă, tuturor încer
cărilor catolice şi nu s'au depărtat de religia orto
doxă, atât de scumpă lor. 

Pela 1799, după mutarea sediului companiei şi ple
carea ofiţerilor din Globurău, biserica catolică a fost 
luată în stăpânire de locuitorii acestei comune, cari 
au transformat-o în biserică ortodoxă, zidind cata
peteasma şi uşile altarului. Aşa ne spune inscripţia 
de pe uşile împărăteşti ale Sfintei biserici. 

Stăpânirea catolică a lăsat urme de proselitism re
ligios şi în această comună, însă numai urme de în
cercări, căci locuitorii au rămas, ca şi strămoşii lor, 

tot ortodoşi, a^a cum s'au născut, fără pic de alte
rare a religiei. 

Mai există, comune în graniţă, unde au fost cons
truite biserici romano-catolice şi funcţionează şi as
tăzi, având credincioşi catolici, însă nu dintre grăni
cerii români, cari au rămas cu toţii în legea lor or
todoxă, afară de Românii din comuna Slatina-Mică 
(Severin), cari au fost atraşi la catolicism, zidindu-
li-se, de către Iosif al H-lea al Austriei, o biserică 
romano-catolică. 

De remarcat este faptul, că Slatina-Mică este sin
gura comună din Banat unde există Români de re
ligie romano-catolică, iar Globureu este singura co
mună în care există biserică în stil catolic transfor
mată în ortodoxă de peste 140 de ani. 

Această biserică, constitue un important monu
ment istoric precum şi o puternică dovadă de perse
verenţă ortodoxă din partea Românilor grăniceri de 
pe aceste timpuri. 

Prin dovezile rămase, se constată suficient, că 
strămoşii noştri grăniceri din Banat, au rezistat tu
turor încercărilor făcute de a se lepăda de religia 
lor. Rezistenţele lor au fost dârze, deşi cu riscul vie
ţii, fiindcă erau sub stăpânirea străină. 

Ar fi de dorit, ca noi, creştinii ortodocşi de astăzi, 
să imităm pe acei grăniceri şi să iubim mai mult pe 
Dumnezeu şi biserica, căci numai prin credinţă şi 
statornicie în religie popoarele progresează. 

ANDREI RASVAN 

C.E.C.-ul în 1942 
Primul bilanţ, românesc încheiat si pu

blicat la 1 Decemvrie 

C. E. C. Casa Naţională de E-
conomii şi Cecuri Poştale este şi 
de astă dată, întâia instituţie fi
nanciară din ţară, care poate să 
înfăţişeze primul bilanţ încheiat 
la 31 Decembrie. 

Organizarea sa tehnică i-a pri
lejuit din nou această realizare 
excepţională, care vădeşte spiri
tul activ ce călăuzeşte instituţia. 

Cât priveşte rezultatele, ce se 
desprind din exerciţiul încheiat 
ele aşează C. E. C.-ul printre aşe-
zămintele de bază ale economiei 
româneşti. 

Astfel depunerile de economii 
şi depozitele în conturile de cecuri 
însumează peste 18 miiliairde lei. 
Aportul C. E. C.-ului la formaţiu
nea capitalului naţional' este, 
după cum se vede, covârşitor. 

Descompunând cifra de mai 
sus, rezultă pentru economii 9 mi

liarde iar pentru cecuri 9,1 mi
liarde lei. 

Sporul global faţă de anul 1941 
este de 8 miliarde lei, marcând 
astfel o creştere excepţională în 
comparaţie cu anii precedenţi. 

Numărul deunătorilor de eco
nomii se ridică la 495.000, cu un 
spor de 70.000 faţă de anul 1941. 
In acelaş timp numărul titulari
lor de cont C. E. C. a trecut dela 
10.000 în 1941 la peste 12.000 la 
finele lui 1942. 

Şi mai semnificativă este cifra 
mişcării generale a serviciului de 
cecuri, care a atins 278 miliarde 
lei în 1942, comparativ cu 137.5 
miliarde în 1941. Din această 
mişcare plăţile fără numerar (vi
ramentele) au înregistrat o pro
porţie de 57 °/f. 

Examinând mai departe postu
rile din bilanţ, trebuie să se ob

serve că unul din motivele lichi
dităţii prompte ale instituţiei 1-a 
constituit disponibilul în nume
rar, care, la 31 Decembrie 1942, 
s'a ridicat la suma de 3,7 miliarde 
lei. 

In acelaş timp politica de pla
samente a satisfăcut trebuinţele 
de credit ale economiei naţionale 
cu împrumuturi ce s'au acordat 
numai pe termen scurt şi mijlo
ciu,, cu cele mai severe condiţiuni 
de siguranţă şi de lichiditate. 

împrumuturile reprezintă o ci
fră de 12,5 miliarde lei iar porto
foliul de titluri 2,4 miliarde lei. 

C. E. C.-ul a înfiinţat în cursul 
anului 1942 două sucursale, la 
Cernăuţi şi Chişinău, şi a pus în 
funcţiune o serie de noui servicii, 
care corespund pe deplin cerinţe
lor publicului şi economiei româ
neşti. 

Deasemenea C. E. C.-ul şi-a 
continuat activitatea sa socială 
întreţinând un mare spital pen
tru răniţi. 

Cu aceste reforme şi realizări, 
Casa Naţională de Economii şi 
Cecuri Poştale a dus mai departe 
acţiunea sa românească de crea-, 
ţiune, închinată binelui obştesc. 
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Mircea Şerbânescu: 

Haiducul din Păd « uroae» 

L a nunta lui Mitre — fecio
rul cel mare al babii Ioa
na — „Haiducul" nu şi-a 

mai făcut — cum obişnuia de a-
tâţia ani — apariţia. Zadarnic 
şi-a pus baba palma streaşină 
peste ochi; zadarnic a cercetat 
lungul drumului. Statura înaltă 
a haiducului nu se vedea. A tri
mis un ţânc să-1 caute la casa 
din pădure, dar răspunsul a fost: 
„nu e acasă!" — Unde putea fi? 
Iacă era aproape de miezul nopţii 
şi încă n'a venit. Atâta nu întâr
ziase niciodată. Nu mai să nu i 
se fi întâmplat — Doamne fe
reşte! — ceva. Vre-un ţânc din 
câţi sburdau prin curte, nu pu
tea trimite. Ce să facă? 

De ani de zile Haiducul nu lip
sea dela nici o nuntă. Trecea pe 
uliţă: falnic, cu puşca în spate. 

— Bună vremea, — îi spunea 
careva. — încotro? 

— Ia, până pe-aici. Am ceva 
treabă cu văru'Ilie. 

— Văru'Ilie nu-i acasă. Hai 
şi-ai cinsti cu noi un pahar cu 
vin bun. 

Intra Haiducul în curte, sin
gura figură serioasă, — în vese
lia şi larma petrecerei. Se ducea 
la mire, la mireasă şi le ura sim
plu; strângându-le voiniceşte 
mâinile : 

— Să v'ajute Dumnezeu! 
După aceia se ducea la părinţi: 
— Să vă dea Domnul multă 

sănătate, să vă bucuraţi şi voi de 
fericirea lor. 

Ciocnea, mai arunca o privire 

peste capetele ce-şi petreceau în 
bătătură, apoi pleca drept, cu 
fruntea sus ,senină ; cu privirea 
bună, înduioşată. Şi nimeni n'ar 
fi putut crede că sufletul Haidu
cului era în acele clipe ca de câr
pă şi numai cu greu îşi putea re
ţine lacrimile... 

Baba Ioana şi-a tras broboada 
mai pe frunte, şi-a acoprit gura 
ştirbă cu pestelca şi a plecat cu 
pas mărunt şi repede în noapte 
spre „Păduroae". Trebuia să 
vadă ce se întâmplase cu Haidu
cul. Nimeni nu i-a băgat de sea
mă plecarea. Bătutele flăcăilor 
erau îndârjite, de se cutremura 
pământul sub talpa groasă a cis-
melor. Horele erau line, vesele. 
Fetele aveau obrajii rumeniţi; şi 
prindeau cu tremur de gene pri
virile îndrăzneţe ale flăcăilor. 

... Au trecut de-atunci ani 
mulţi. Au. căzut de mai multe 
zeci de ori frunzele arborilor şi 
a înverzit tot de atâtea ori, câm
pia şi dealurile din jur. Pe a-
tuhci era parcă mai multă bu
curie în casele oamenilor şi mai 
mult belşug. Pe vremea aceia 
baba Ioana era un drăc'şor de 
codană, cu ochi neastâmpăraţi, 
de un negru lucios, cu sâni tari 
sub iia cusută cu rîuri verzi şi 
negri, şi cu părul împletit în două 
coade — ca două funii. Pe-a-
tunci era tânăr şi Haiducul. Tot 
înalt, tot cu umeri largi, cu ple
te negre, numai cârlionţi, — iar 
zâmbetul lucea deseori sub întu
necimea mustăţii. S'ave&u dragi 

— şi dragi erau unui sat întreg. 
Părinţii, însă, voiau s'o mărite 
cu un flăcău bogat. Haiducul nu 
avea nimic, decât trupul lui fal
nic şi focul pustiitor din piept. 
Zadarnic se rugau Duminica în 
biserică, pe la toate icoanele, să-i 
ajute Dumnezeu; în deşert au 
fost toate. Şi într'o bună zi, Hai
ducul şi^a luat puşca în spinare: 

— Apoi, eu m'oi duce. Să-mă 
aştepţi că viu cu bani să cum
păr tot satul. 

S'a tot dus, după ce a mai 
strâns, odată în braţe trupul fra
ged şi drag al Ioanei. Fata a 
ştiut că de-acum va fi a altuia — 
şi nu şi-a mai putut ţine lacri
mile. 

— Nu plânge, Ioană, că viu re
pede înapoi. Numai tu să mă aş
tepţi... 

Mult timp nimeni n'a mai au
zit, n'a mai ştiut ceva de el. Iar 
când s'a întors, era tot atât de 
falnic, nu se lipsea nici odată de 
puşcă; iar în priviri avea o fla
cără de cruzime. Ioana' era mă
ritată cu altul... Haiducul n'a 
spus nimic. N'a plecat fruntea. 
A ieşit din sat cu pasul rar, 
dârz. Şi nimeni nu i-a văzut la
crimile ce se prelingeau pe o-
braji devale. De-atunci locuia în 
pădure; şi doar dulăul lui ştia 
ce face el acolo tot timpul. 

Noaptea era instelată, iar can-
de labrul de argint al lunei lu
mina drumul, pe care Ioana îl cu
noştea destul de bine. 
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Acum „Haiducui diin Pădu-
roae" — deşi trebuia să fie tre
cut de 80 de ani — era tot atât 
de falnic, c aşi în tinereţe. Tot 
aşa de înalt, cu aceiaşi umeri 
largi, cu picioarele lungi, încăl
ţate în cisme înalte până la ge
nunchi, purta căciula şi vara şi 
iarna. Doar pletele, barba şi mu-
staţa-i erau acum sure, iar sub 
sprâncele stufoase, ochii luceau 
încă vioi, tineri. Părea dârz cu 
nelipsita puşcă din spate şi cu 
cuţitul înfipt în brâul lat de 
piele. Nu vorbea cu nimeni. 
Doar cu dulăul ce-1 însoţea tot
deauna prin pădure, spuneau oa
menii că-1 auziseră vorbind. Se 
spunea că are mulţi bani îngro
paţi pe undeva, dai* nimeni n'ar 
fi putut şti pre abine care-i ade
vărul. Poate Ioana ştia ceva-, dar 
baba tăcea... 

L'a găsit pe „Haiducul din Pă-
duroae" lângă vatra, în care ar-' 
dea foc vesel. Stătea chircit, pe 
scăunelul cu trei picioare; de 
până-i era frig. Capul îl avea 
răzimat în palmele mari, cu ple
tele sure răsfirate peste frunte. 
S'a ridicat repede în picioare, 
când umbra subţirică a babei a 
intrat pe uşa ce scârţâia jalnic. 

— Bună seara. 
— Bună... — a mormăit el. 
Flăcările îi jucau umbre ro-

şietece pe faţă, iar peretele, din 
spate rămăsese ascuns sub um
bra lui imensă. 

— Ce faci: nu vii ? 
— Unde? — a întrebat el, 

deşi ştia prea bine. 
— La nunta lui Mitie. 
Moşul a lăsat capul în jos, ca 

un vinovat. S'a aşezat iar pe 
scăunel, oftând adânc, de parcă 
mare mulţumire afla, că poate 
sta. Ce să caute el la nunta u-
nui ficior, care trebuia să fie al 
lui? Nu voise să se ducă, fără 
să-şi dea bine seama de ce s'ar 
fi revoltat, poate — adică ar fi 
înviat vechi revolte; sau ar fi 
plâns.... Nu ştia, 

— Ia, ce să cat eu acolo, în 
mijlocul veseliei ? — S'a împo
trivit slab. 

— Cum ai venit până acuma, 
puteai să te osteneşti şi pentru 
azi — glasul babei era arţăgos. 

— Iacă, viu acum, — a spus-
moşul împăciuitor. 

S'a sculat greoiu de pe scăunel 
şi-a luat puşca în spate, a eşit a-
fară, a fluerat pe dulău şi au 
plecat trei umbre prin noaptea 
pădurii. Haiducul de azi, nu mai 
era cel de altă dată. Se simţea 
bătrân. Ii tremurau genunchii, 

obosea uşor şi i se tăia răsufla
rea. Totuşi, în noaptea aceia, la 
nunta lui Mitie Haiducul nu a 
lipsit. Spre fericirea babei 
Ioana... 

A trecut peste sat aurul u-
nei toamne îmbelşugate. 
A trecut albul curat al 

unei ierni grele. Şi-a înverzit 
pretutindeni o primăvară cum 
nu mai fusese de ani. Caldă, se
nină ,veselă. Mitie, feciorul ba
bei Ioana, plecase la cătănie. 
Bărbatul Ioanei murise, după ce 
bolise lung timp, — timp în care 
baba chelxuise toată zestrea Mă-
rincăi. Muncea acum Ioana, — 
cu toţi cei 60 de ani ai ei, de se 
minunau toţi de unde atâta pu
tere — să pună banii la loc. Mi
tre nu o putea ajuta cu nimic. 
De altundeva nu putea lua. Şi 
Mariuca s'avea drag cu Gheor-
ghe; iar Gheorghe tot sărac era. 

Toate acestea le ştia prea bine 
Haiducul. Acum stătea toată 
ziua acasă, cioplind câte ceva 
prin bătătură. Avea, mai de 
grabă,- înfăţişare de bunic. Nu-1 
mai ţineau picioarele să colinde 
pădurile, dealurile din jur. Noa
ptea nu putea dormi şi şi-o pe
trecea pe scăunelul din faţa ve
trei, unde — privind jocul flă
cărilor — torcea mulcom firul 
amintirilor. 

La toate, însă, le puse vârf ve
stea ce-o află dela un drumeţ, 
pe care-1 întrebase ce mai eprin 
Chibăeni. 

...Baba Ioana îşi dă fata după 
— domnu' Alexandru... — îi 
spusese printre altele. 

„Domnul" Alexandru era no
tarul comunei. După ce că avea 
40 de ani, după ce că era urât, 
ca ducă-se-pe-pustii, notarul mai 
era şi mueratic, şi beţiv, şi ju
cător de cărţi — de-1 ştiau şapte 
sate în jur. Ii venea lui bine 
să-şi iaie muere la casă, ca Mă
riuca: fată vrednică, frumoasă, 
proastă... O fi vrând ea baba 
Ioana să facă asemenea ispravă, 
dar el nu vrea. Trăia, încă; şi ca 
să împiedice planul babei mai a-
vea putere. 

Când auzise că baba Ioana să
răcise, în adâncul sufletului se 
bucurase. îşi zicea că acum tre
buia să vie la el să-i ceară bani 
pentru zestrea Măriucăi. Ea, 
doar, ştia prea bine că el are 
bani — bani mulţi — îngropaţi 
undeva. Zadarnic, însă treceau 
zilele; baba Ioana nu se vedea 
venind pe cărare. Deşi o pândea 
cât era ziulica de mare. Baba 

Ioana, însă, se încăpăţânai să 
nu-i ceară ajutorul. 

Intr'o zi şi-a desgropat co
moara. Haiducul a privit cu du
ioşie lădiţa plină cu bani. S'a 
văzut tânăr. A văzut-o şi pe Ioa
na de altă dată. Şi lacrimile i 
s'au adunat sub pleoape. Nu Ie-a 
mai oprit. Nu mai era „Haidu
cul dinPăduroae", ci un moş, cu 
suflet moale. 

Banii, pe care el îi adunase în 
anii tinereţei, va aduce fericirea 
lui Gheorghiţă şi Măriucăi. în
călzit de gând, de cum s'a făcut 
miezul nopţii a ridicat greutatea 
lădiţei în spinare. A eşit afară. 
Şi-a fluerat — ca de obiceiu — 
şi a plecat cu pas rar prin tăce
rea nopţii. Cerul era instelat, iar 
candelabrul de argint al lunei 
lumina, destul de bine drumul. 

Haiducul gâfâia cu greutate în 
spate. Din când în când se sim
ţea sfârşit, fără pic de vlagă. Ii 
venea să asvârle povara din 
spate; să nu-i mai îndoae şalele, 
să nu-i mai chinuiască oasele. 
Dar se gândea la Mariuca, la 
Gheorghiţă. Vedea chipul vid al 
„domnului" notar. Şi parcă de 
undeva, de unde nu putea şti, 
veneau puteri noui. Câinele mer
gea după el, cu urechile pleoş
tite, cu coada 'ntre picioare: 

— Măi, Codruş, tu nu mă poţi 
ajuta cu nimic ? 

S'a întors prin aceiaşi noapte, 
împleticit, cu capul greu dar 
cu gândurile limpezi. 

La fereastra lui Gheorghe tor
cea fir de aur o lampă somno
roasă; parcă-1 aştepta... Gheor
ghe i-a sărutat mâna. 

— Viu cu dumneata. 
— Nu, nu e nevoe. Merg eu şi 

singur... 
Şi a plecat împleticit în noapte, 

după ce-1 sărutase pe frunte. 
Cei care l-au văzut în târziul 

acela de noapte împleticindu-se 
pe drum ,au spus desigur Haidu
cul s'a îmbătat şi el odată!... 

MIRCEA ŞERBANESCU 
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Traducere din Mărio Ruffini 

Caracterul italian linguistic al Nişei 
Al. Dumas-tatăl spunea că Nisa pare să fie un fal 

de Budapesta, adică unirea a două oraşe, o Nisă ita
liană şi alta... engleză ! „II y a deux villes â Nice : 
la Nice italienne et la Nice ănglaise"; cea dintâi 
„parle la langue del bel paese lâ dove ii se suona et 
la Nice ănglaise dit yes". 

Cam aşa scria ieri Robert Doce : „Tandis que Ies 
langues etrangeres Ies plus diverses sont parlees 
dans le centre de la viile, le visiteur, des qu41 ira 
dans Ies quartiers populairs, entendra presque tout 
le monde parler le dialecte nigois ou italien, — un 
italien generalment bien mauvais". 

Dar ce înseamnă dialectul nisard : 
„Experţii" fui Camille Cavour răspundeau în mod 

greşit: 
E un „derivat al limbii franceze şi n'are decât o 

analogie foarte îndepărtată cu italiana ! E un accent 
deadreptul identic cu cel ce se aude la Marsilia, Tou-
lon, Grasse. Cine a călătorit în Liguria găseşte ita
liana păstrată cu modificări şi dialecte până la Ven-
timiglia. Dincolo e o schimbare de scenă; e absolut 
o altă limbă", căci „la câţiva km. dela Menton înce
tează cu totul dialectul genovez derivat din italiană 
spre a începe provensalul" ! 

(De notat, între paranteze, sintaxa zăpăcită a aces
tei fraze, unde limba italiană absolut încetează, spre 
a da loc ostrogotei). 

Cu totul deosebite sunt răspunsurile lui Matei Bar-
toli *) şi altor specialişti în competinţă. 

Don Giansep Nicen, bunul Curat de Saint'Esteve, 
scria cu seninătate : „Comitatul Nisa se află între 
Italia şi Franţa, şi prin urmare locuitorii lui vorbesc 
ambele limbi ale acestor două ţări". 

Şi Giansep Bres povestea că poeţii Provenţei „ve
niră la Nisa ca să inaugureze piatra comemorativă 
a lui Ranche şi nimeni nu înţelese discursul lor, de 
aceea un ziar franchiman din Paris îşi bătu joc de 
ei fără milă". 

Dialectul din Marsilia e mult deosebit de cel ni-

*) La posizione del dialetto nizzardo, rispetto al provenzale, 
all'italiano e al francese, nella Rivista Ingauna e Intemelia, 
pubblicata dell' Instituto di studi Hguri 1941-2, Tipografia Mi-
glietta, Casale Monferrato. 
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sard. Cum ar fi, de exemplu, accentul Veneţiei şi 
dialectele venete ale Istriei. 

Contra afirmaţiei că la Ventimiglia se schimbă 
scena, adică „încetează absolut dialectul genovez 
derivat al italianei", Bres srie: 

„Cine -are norocul rar de a ajunge la anii mei şi 
să fi mers în tinereţe cu diligenta dela Nisa la Ge
nova şi la Torino, a observat acest ciudat fenomen, 
de a fi sosit la destinaţie fără să observe localitatea 
precisă unde se schimbă dialectul". 

Această „localitate precisă" nu există pe nicio su
prafaţă dialectală, ba mai mult: în nicio arie lin-
guistică. Adică, dialectele din Nisa şi Torino, ca cele 
din Nisa şi Genova, şi la fel ca toate limbajele din 
lume, au nuanţe comune cu limbajele vecine, cum 
culoarea neagră a „papirului" dă în cafeniu — după 
o imagine dantescă — şi cafeniul în alb : 

per Io papire suse un coloare bruno 
che non e nero ancora, e ii bîanco more. 

E greşită teza linguisticei' geometrice sau a com
partimentelor baltă, în multe căsuţe, care ar fi că
suţa provenţală şi împărţită la rândul ei în multe 
căsuţe mai mici, ca provenţală în sens „strâns" şi 
alta nisarda ce ar cuprinde la rândul ei accentul ei 
in sens „strâns" nisard etc. 

Mai drept e să spunem exact că de ex. accentele 
orientale ale Ţinutului (Nisa) sunt mai îngrabă li-
gure decât provenţale, sau că dialectele occidentale 
sunt viceversa mai provenţale decât ligure. 

Şi mai precis : comunele văii Roia şi Bevera, după 
E. Ghis, se pretează unui specialist de dialectologie 
galo-romană, „aux parlers liguriens", mai mult de 
cât provenţale. Iar, după Pasl Meyer, provehţalist 
de autoritate şi nu prea prieten al Italiei, dialectul 
din Menton e „allie de preş au genois et au nicois'Y 
adică mai gertbvez decât nisard. Acelaş lucru pu
tem spune de dialectul din Monaco. 

Tocmai contrarul se întâmplă cu accentul nisard 
din nord-vest, adică pentru comunele anexate numai' 
în 1760 Posesiunilor Casei de Savoia. 

(Va urma) 
Traducere de : RODICA CLOPOŢEL 
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F fl P T E 
I D E I 
OBSERVAŢII 

Onestitate şi valoare 
Lumea aşteaptă multe îndreptări 

dela răsbdîtul acesta universal. 
Jertfele nu pot Jjj zadarnice. Nu e 

de conceput. 
Neamurile vor să se aşeze în spaţii 

vitale şi în uri'tăţi politice omogeni
zate. 

Ofi'nia publică, marea majoritate 
de oameni cu judecată echilibrată şi 
cu bun s'mţ, doreşte să înceteze dez
măţul gloriilor falşe şi carierelor în 

•afara oricăror criterii morale şi o-
nestităţi. 

Ceva trebue să schimbe din mo
ravurile şi năravurilor lumii vechi, 
carii sfidau prea mult prin îndrăz
neală şi învârteală. 

Poporul român este un popor ad-
mirabtii. $>; iertător al tuturor greşe
lilor. Dar să nu se abuzeze prea 
mult de răbdarea lui. 

Regimul autorîitar de azi are da
torita să, vegheze, ca deprinderile ne
faste ale minorităţii de a face carce
ră peste noapte graţie nu ştiu căror 
combinaţii de culise, să se năruie. 

In sp\'\talul public trebue să răs-
bată certitudinea, că fiecare e la lo
cul său şi-şi asigură ascensiunea nu-
ma\\ prin menite proprii, nu prin cu
lise imunde. 

Această încredere trebuie dobândi
tă, pentruca energiile morale să se 
devoteze cu dinadMsul descoperirilor 
şi activităţilor dela catl neamul va 
primi tăria de mă]lne. 

Fără protecţii, fără „cârjă", fără 
milogeală, fără susţinere îndrăzneaţă 
prim presă, fără lichelism, ci pe dru
mul greu al efortului, oricât de spi
nos ar fi, să se reabil'teze carierele 
adevărate. 

V'^aţa publică se cere curăţită de 
secături, de analfabeţi şi de îndrăz
neţi, car, tulbură ordinea morală a 
lucrurilor. 

Fără onestităţi, fără birUinţi făţi
şe, nu exisită valori, ci. totul se vrinsti-
Ytca imp\ngandurse ,m naosul care 
generează crunte răsbunări ulterioare. 

Deci: onestitate şi valoare! 

HORIA TRANDAFIR 

Redacţionale. — Deodată cu intrarea 
noastră într'al 20»T«a an de apariţie, 
suntem siguri, că cititorii, abonaţii şi 
prietenii noştri vor binevoi să ne dea 
concursul preţos în răspândirea cât 
mai maire a revistei în cercurile cu
noscuţilor, îndemnând Ia plata antici
pată a abonamentului. 

Colaboratorii noştri regulaţi sunt 
rugaţi a ne trimite manuscrisele cel 
mai târziu între 5—10 aîe fiecărei luni. 

t <'nt!ii!iiit:it<'a ti;ici>-r<tm<*tiâ 
este cercetată în t run articol docu
mentat, apărut în revista „Transil
vania" din S toiul şi scris de d. prof. 
E. Petro viei. Pa bază filologică d-sa 
arată, 'că după sdrobirea goţilor de 
către slavii cari finanţaseră dinspre 
Vistula şi gurile Dunării spre apus, 
s'a creat o viaţă comună româno-sla-
vă. Patria străveche a românilor a 
fost la nord1 şi la suid de Dunăre, în 
Banat, Olten a şi Transilvania vesti
că. Slavii au păistrat numirile antice 
ale râurilor principale: Mureş, Timiş, 
Criş, Olt, Ampoi, Someş, diela daco
români. Dar slavii nu s'au putut 
menţine multă vreme iîn Transilva
nia, ci între secolele IX—XI au fost 
asimilaţi de populaţia autohtonă ro
mânească. Ungurii nui mai puteau 
modifica structura Daciei reromani-
zate prin vitalitatea excepţională a 
poporului nostru. L a venirea saşilor 
în Ardeal ei in'au mai dat de ele
mente slave. Românii au putut re
zista pe poziţii împotriva tuturor in
vaziilor, pentrulcă erau un popor 
..crescut din pământul acestei ţări^ 
cb şnuit din timpuri străvechi cu 'con
diţiile de trai şicu cl'ma acestor pla
iuri. Orice norod străin venT't aici de 
aiurea, oricât de numeroşi şi de puter
nic a r fi, în cursul veacurilor se va 
vedea înicetul cu încetul întrecut şi 
la urmă înghiţit de neamul băşti» 
naş" — se pronunţă atât de frumos 
d. prbf. E. Petrovici. 

Tenifiunle unităţii poporului român 

şi „Drumul istoric al românilor" 
au constituit temele celor douiă-canfe-
rinţe ipe cari eruditul istoric ;d. Ion 
Lupaş le-a rostit la universităţile 
germane lâin Stuttgart şi Tubingen.; 
Sălile de conferinţe au fost bine frec
ventate. Publicul german a manifes
tat un viu interes faţă ide desivoltarea 
istorică a românismului. Profesorii 
universitari dr. Richard Csahi diin 
Tubingen, dr. Weber şi dr. Vogt au 
vorbit elogios despre expunerile cla
re şi convingătoare ale d-lui Lupaş. 
E o contribuţie de luminare a străi
nătăţii care doreşte să cunoască a-
devărul istoric. I s'a cerut d-lui Lu
paş să publice conferinţele în limba 
germană pentruca să ia cunoştinţă 
despre români un public cât mai nu
meros. „Atari conferinţe — sipune u-
nul dintre profesori — sunt şi în vii
tor cel mai bun mijloc al înţelegerii 
şi laliăncirii raporturilor dintre Româ
nia şi Germania". In direcţia aceasta 
s'a făcut prea puţin la noi pentru o-
rientarea străinătăţii, pe când ad

versarii noştri au procedat de vreme 
îndelungată la o propagandă abilă în 
favoarea lor îşi în paguba noastră. 
Vom trebui să ne luăm «revanşa res
tabilirii faptelor şi desvelirii adevă
ratei situaţiuni a românismului. D. 
prof. Lupaş a împlinit un serviciu cât 
se poate de merituos 

..Progresul cultural al Transilvaniei 
după Unire" a fost bine cercetat 

în volumul astfel int i tulat de către 
d. O. Boitoş, cunoscutul publicist 
care a avut o activitiate bogată la 
revista noastră, ani de zile deţi
nând împreună cu d. Ion Breazu 
secretar iatul revistei si depr inzând 
pe cititorii noştri cu o metodă cr i 
tică onestă în analiza manifes tăr i 
lor critice si culturale. După studii 
la Paris ca buiisier, d. Boitoş s'a 
aşezat în miilocul cărţi lor ca bi
bliotecar al bogatei Biblioteci un i 
vers i ta re din Clui. deci în t r ' un me
diu potr ivi t cercetării odihnite de 
ordin istoriografie si cul tural . Car
tea t ipăr i tă anul t recut în refugiul 
dela Sibiu cu ti t lul de mai sus, 
cuprinde o obiectivă inventar iere 
a eforturi lor ştiinţifice, cul turale 
si art ist ice în capitala ardeleană 
dela 1918 încoace. Avem un ghid 
mer i i it. si oricând deţ inem o in-
format iune detailată 

In 22 ani Transi lvania a înre
gistrat progrese ce ne onorează în 
fata lumii si n e cresc mândr ia l e 
gitimă. Elementul conducător ro 
mânesc a fost viu preocupat de 
nevoia de la fi la înăl ţ ime si de a 
a res ta o act ivi tate laborioasă. In 
t imp scurt pulsaţia^ cul turală a da t 
rezul ta te apreciabile în orice do
meniu. Volumaşul de 100 nagini 
e bine fondat pe cifre statistice si 
dă a tâ tea n u m e din galeria ha r 
nicilor lucrători . D. Olimpiu Boi
toş continuă rolul său de critic 
cul tural bine informat în revista 
. .Luceafărul" dela Sibiu, al cărei 
redactor eslte acum. Volumul apă-
:ut în editura „Cărţii Româneşti" 
din Cluj stabilită în Sibiu. 

Directorul Presei 
•diiin ministerul propagainldei este d. 
Mircea Grigorescu, un gazetar emri-
nenit Nu se putea b alegere rnai; fe
ricită. In zile atât de grefe, când mi
siunea presei este extrem de deli
cată, se cerea chemată în fruntea 
serviciului' de presă o (recunoscută 
competenţă zi'aristică, aşa cum este 
d. Mircea Grigorescu. Prin munca 
încordată da rnarile cotidiane bucu-
reştene, d-sa s'a ştiut impune, făcând 
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dovaida calităţilor sale de conducător 
de zCar mia: a'es la „Timpul" care a-
pare în eondlţiuni atât de strălucite. 
Guvernul şi-a dat seama, că într'o 
astfel de materie nu se poate impro
viza. In presă există cântare de ex
treme sensibilităţi, pe cari nu le 
poate doza decât o .'inteligenţă înde
lung exercitată. Atât în ce priveşte 
secondarea marelui efort al so'datu-
lui nostru pe fronturi de către o pre
să bună, cât şi în complicata ches
tiune a orientării străinătăţii, misiu
nea unuj director oifieal de presă, ţi
nut să ia conţinu atitudini şi să dea 
îndrumări corespunzătoare, este grea, 
pretinde grije multă ,şi numai o f're 
deprinsă cu trierea noianului de ştiri 
e în stare să le facă faţă în mod ono
rabil Dar d. Mircea Grigoreseu a dat 
lin'nit; de multe examene de acest 
fel în cariera sa de ziarist1, astfel în
cât se va achita cât -se poate de bine 
die noile sale îndatoriri pe cât de 
complexe, pe atât de merituoase ş i -
frumoase. 

^ Serbarea Unirii 
ţărilor române în 24 Ianuarie ale 

fiecărui an, este ceva scump inimilor 
noastre. De mai b'ne de 80 ani aceasta 
este z'ua simbol că a independenţii 
statului iroimion. Cea dintâi bravură a 
fost hotărîrea spontană a divanur'dor 
din laşi şi Bucureşti de a alege un 
domnitor în aceeaşi persoană a prinţu
lui Alexandru Cuza. Apoi răsunătorul 
succes al bătăliei dela Plevna, şi în 
fine proclamarea regatului liber în 
în 1881. Aceeaş zi a devenit aniversară 
pentru toate unirile ulterioare votate 
din liberă voe de către toate celelalte 
provincii româneşti. In biserici si de 
pe catedrele şcolilor se vor rosti pre
dici şi cuvântări înflăcărate cari vor 
ream&nti [importanţa zilei în emanci
parea noastră politică. 

E ziua când sufletele noastre se 
înalţă şi îmbrăţişează odată mai mult 

idealul dreptăţii şi libertăţii românis
mului de pretutindeni. 

RniTW.iMit'mil Ionel TMKlo'eainu 

publică în editura „Cartea Româ
nească" un mare roman „Tudor 
Ceaur Alcazar" în şase volume, apă
rând până acum primele trei. Ulti
mul ţdlin acestea se desfăşoară în zile
le noastre şi poartă subtitlul „Ini
ma" — tratând operaţia senzaţională 
executată de 'un doctor — d-rul Câim-
peanu dela Braşov, cum a explicat, 
autorul într'o conferinţă la radio — 
chiar în inimă unde se coagulase 
sângele după o .rănire de glonte în 
vremea revoluţiei legionare. Cutre
murul de pământ din toamna 1940 şi 
prăbuşirea blocului Cairlton încă ser
vesc ca motive ale fanteziei scriito-
rufJui. Subiectul este luat de altfel 
din lumea cea imai subţire a ţării. 
Ionel Teodoreanu are un dar miracu
los de a povesti ulşor, fiind stăpân pe 
băgate subtilităţi lâle convarsaţiune în 
familiile instruite, unde politeţa este 
cultivată. După cum a afirmat într'un 
interview acordat revistei „Vremea" 
romancierul vrea să demonstreze, că 
în clasa cultă românească există ca
ractere şi spirite gata de sacrificiu, 
cum nu s'ar putea bănui. Familiile 
boereşti dau vlăstare viguroase, ca
pabile de elanuri şi de vilrtuiţi ce n u 
par a putea fi atinse de către alte 
elemente ridicate din straturi de jos. 
Aşteptăm cu nerăbdare apariţia în
tregii serii de şase volume. „Cartea 
Românească" ştie, că romanele lui I. 
T, au un public cititor foarte mare, 
deaceea le tipăreşte în tiraj excep
ţional. 

Ciivintr câ,lr«- italirni 

D. Liviu Rebreanu a declarat la 
Roma : 

„Ceffl care vă vorbeşte, domnule pre
şedinte şi iubiţi camarazi, este năs
cut şi crescut în nordul Transilvaniei, 

într'o regiune românească pură, unde 
dragostea de pământul strămoşesc a 
fost totdeauna miai profundă poate şi 
finidcă noi, înl afară de pământ, nu 
am avut altceva în lume. Din pricina 
acestei ţări; natale, vă rog să mă ier
taţi dacă am să văi mulţumesc mai 
fierbinte, deşi prin cuvinte prea pu
ţin elocvente atât primiţii cât şi pen
tru sentimentellle ce ne-aţi arătat nouă 
şi ţării noastre. 

„Noi nu ştim şi nOci nu am vrut 
să facem propagandă per.itru cauza 
românească, atât de mult am crezut 
şi credem în dreptatea ei, mai lim
pede ca Ilumina soarelui. Din pricina 
aceasta cei mai mulţi străini, chiar 
care ne simpatizează, nu prea ştiu 
altceva despre Ramâriiia decât că are 
mari! bogăţii de petrol şi cereale. 

„Propaganda pentru cauza noastră 
au început să ne-o facă abia comuni -
catete oficiale de război, care, mai 
bine de un an, aproape zilnic, au ves
tit ilumii întregi faptele de arme ale 
soldatului român. 

Kxpoziţia ilr irlâ din sala Promoteu. 

In sala Prometeu exipun picturi : 
MOron Constairltimescu, Paul Constan-
tiiniescu, Magdallena RădUliescu, Ştiu-
bey, Mafi-ida Ulmu şi Vav'iyna; sculp
tori r G. Anghel şi George Teodore-
scu. 

Sunt deasemenii expuse: cărţi de 
artă, ediţii orginilale şi ceramică. 

Ini cadrul expoziţie permanente, 
sunlt-raprezeiatate picturi şi desene de 
Angha|li Vasile,Bălţatu, A. Coj'an, St. 
Dumitrescu, R. Iosif, A. JikUild'i, Lu-
chian Pătraşcu, Strâmbu Schweitzer-
Cumpăna, etc., precum şi de maeştrii 
străini : Alsina, CertrJovsky, Gerbault, 
K. Grob, Ernest JUnlgar, Matusehek, 
etc. 

Expoziţia este descb'să în fiecare 
zi în orele 9—12 juni., şi 3—6 juni., în 
str. Breza anu, 19, etaj. 

O NOUA REALIZARE A SOCIEAŢII 
ROMANE I>E TELEFOANE 

Telefonul a idevenit un mijloc de 
comunicaţie absolut necesar pentru 
toate straturile sociale şi mai al'jes pen^ 
tru viaţa noastră economică. 

Societatea Anonimă Română de Te
lefoane, came nefiiind numai o între
prindere de afaceri, ca atâtea altele, 
şi aşteptând prosperitatea dela o cât 
mai chibzuită gospodăriile, este, mai 
presus de orice, instituţie cu un rost 
de seamă în viaţa Statului, iar, as
tăzi, pentru apărarea naţională. 

Cu toate că ne aflăm în plin răz-
boiu, cu toate greutăţile inerente ale 
acestei situaţii, în ce priveşte aprovi
zionarea de materiale, lipsa de mano
peră, etc1., Soc. Anon. Rom. de Tele
foane, înţelegând misiunea sa, a cău

tat să satisfacă pe lângă cerinţele ar
matei, şi cerinţele marelui public. 

După marile liucrâri înfăptuite în 
decursul anilor ca: automatizanea în 
oraşele mari aiile Ţării, modernizanea 
'.reţelelor interltfr'ban.e, lînfiinţainea de 
noui oficii, etc. Societatea Anonimă 
Română de Telefoane s'a dovedit a fi 
în războiul sfânt pe care-1 ducem în 
Răsărit, o instituţie de prim ordin în 
serviciul apărjării naţionaliie, punând 
la dispoziţia arimatei — cu promptitu
dine şi precizie, — toate posturile şi 
liniile telefonice. 

Conştientă ide rolul civilizator aii te
lefonului', Soc. An. Rom. de Telefoane, 
a înţeles să dea cea mai mane atenţie 
unui alt punct din vastul ei program 
de realizare dând extindere şi reţetei 
telefonice din judeţul Ilfov. 

Intr'adevăla Capitala noastră, era 
lipsită de comunicaţii telefonice su
ficiente cu comunele rura'le din jurul 
ei şi această (lipsă a fost mult resim
ţită, mai cu seamă în ultimul timp 
când mijloacele de transport au fost 
din ce în ce mai irediuse din cauza si
tuaţiei de războiu. Aceste 'lipsuri aiu 
fost observate de conducătorii Soc. 
An. Rom. de Teelf. şi au fast împlinite 
în modul uirimător: 

S'a înfinţat numai în jud. Ilfov 19 
ofici'i noui pe lângă cele 13 existente 
şi mai arie în curs de executare, în 
prima perioadă a anului 1943, taică 
23 oficii, eeeace va fade ca judeţul Il
fov să posede 35 oficii telefonice, co
respunzând astfel, tuturor cerinţelor 
vieţii noastre economice a acestui ju
deţ. 
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